

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1875 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д. Редакция газеты „Кавказъ“ поворѣнше проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Соловьяхъ, противъ губернскаго правленія. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Ключкова. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго. Правительственныя распоряженія. Судебный указатель. Городскія происшествія. Кавказскія лѣтописи. Разныя известія. Внутреннія известія. Вѣднія известія. Казенныя и частныя объявленія. Фельетоны.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу чрезъ Кавказскій Комитетъ ходатайства Президента Кавказскаго почетнаго Общества о тюрьмахъ, Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволивъ на утверженіе въ званіи Директора Кутаисскаго губернскаго почетнаго о тюрьмахъ Комитета: Генералъ-Лейтенанта князя Давида, протоіеревъ Гамреклова и Яралица, мирового судьи г. Кутаиса Гестмана и кутаисскаго жителя Баиндурова.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Марта 12 дня 1875 года, въ Тифлисѣ. Опредѣляется въ службу: Отставной Коллежскій Советникъ Зедергольмъ—въ Управленіе Государственными Имуществами при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго сверхъ-штата, съ 15 февраля сего года. Назначаются: Состояній при Управленіи Горноу частію на Кавказъ и въ Кавказомъ для изслѣдованій, разработокъ и командировокъ Горный Инженеръ, Коллежскій Ассесоръ Штейнъ—Лаборантомъ того-же Управленія; исправляющій должность Помощника Секретаря Закавказскаго Шинскаго Духовнаго Правленія, Пропорщикъ милиціи Казраманъ-Бекъ-Мирзаевъ—Секретаремъ того-же Правленія, и Помощникъ Секретаря Кутаисскаго Окружнаго Суда князь Эрнстовъ—кандидатомъ на судебныя должности съ содержаніемъ при Кутаисскомъ городскомъ мировомъ отдѣлѣ. По Канцеляріи Начальника Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго: Дьяковпроизводитель VIII класса, Коллежскій Секретарь Бродславскій—исправляющій должность Дьяковпроизводителя VII класса; канцелярскій чиновникъ X класса, Губернскій Секретарь Самойленко—исправляющій должность Дьяковпроизводителя VIII класса; канцелярскій чиновникъ XII класса, Губернскій Секретарь Мостыевъ—канцелярскимъ чиновникомъ X класса и писецъ, Коллежскій Регистраторъ Смирновъ—канцелярскимъ чиновникомъ XII класса, съвсѣ съ 1 числа сего марта мѣсяца. Увольняются: въ отставку: Директоръ Кубанской Войсковой Гимназіи, Дѣйствительный Статскій Советникъ Терзиевъ,—въ С.-Петербургѣ и за границу

БАРСОВА КОЖА.

Грузинская поэма «Вѣнчикъ-Гвагасани» (Продолженіе) (*).

Приступая къ дальнѣйшему разбору безсмертнаго произведенія Шота Руставели, считаемъ необходимымъ сказать нѣсколько словъ для опредѣленія типической своеобразности дѣйствующихъ лицъ поэмы. Общее впечатлѣніе не останавливается на вводимомъ персоналѣ множества дѣйствующихъ лицъ; оно всецѣло приволачиваетъ вниманіе читателя грандіознымъ образомъ на Несанъ-Дареджана (Тамаръ) и возлюбленнаго ея, Таріеля (Давидъ), такъ какъ обаяніемъ ихъ однихъ вызывается вся прелесть поэмы. Главнѣйшіе же изъ второстепенныхъ лицъ поэмы, принимающихъ живое участіе въ судьбѣ главныхъ героевъ, но въ то-же время служащихъ каждой выразителемъ особой заманчивой мысли и стороны жизни, суть: Автандиль, Тинатина, Придонъ, Асматъ и проч. Бросивъ бѣглый взглядъ на главную характеристическую черту этихъ героевъ и на ихъ значеніе въ области поэмы, мы встрѣчаемъ слѣдующій характерный мотивъ.

Основные черты двухъ первыхъ героевъ, Дареджана и Таріеля составляетъ неколебная взаимная супружеская любовь, основанная на свободномъ выборѣ и на разумномъ пониманіи взаимныхъ личныхъ достоинствъ, а не исключительно на страсти и безосознательной привязанности. Этотъ характеръ главныхъ героевъ развитъ у Руставели съ удивительною последовательностью. Такъ, напр., не смотря на то, что родители хотѣли выдать Несанъ-Дареджану за сына могущественнаго Хваразмшаха, она предпочитаетъ ему и всѣмъ другимъ Таріеля—юношу, далеко уступающаго ему по своему положенію, но за то не имѣющаго по личнымъ своимъ достоинствамъ равнаго себѣ. Вѣрность и привязанность Дареджана къ избранному ею жениху простирается до того, что она скорѣе рѣшается огорчить дорогихъ своихъ родителей противорѣчьемъ,

и Зугдидскій Уездный Начальникъ, Статскій Советникъ Герарди—за границу, съ 1 июля сего года,—оба на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія. Причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго, Коллежскій Советникъ Брукеръ—въ С.-Петербургѣ и Прибалтійскій край, на шесть мѣсяцевъ; отъ службы, согласно прошенію: Исправляющій должность Елисаветпольскаго Губернскаго врача, Коллежскій Советникъ Теръ-Асатуровъ. Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

Его Императорское Величество всеподданнѣйше въ Общемъ Собраніи Государственнаго Совета о введеніи въ Закавказскомъ край Высочайше утвержденнаго 9 февраля 1865 года положенія о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣлъ исполнить.

Подписалъ: Предсѣдатель Государственнаго Совета «Константинъ».

28 января 1875 года. Мнѣніе Государственнаго Совета. Выписано изъ журналовъ Соединенныхъ Департаментовъ государственной экономіи и законовъ 5 октября 1874 года и Общаго Собранія 13 января 1875 г. № 43.

(по вѣд. исх.) Государственный Советъ, въ соединенныхъ Департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе изъ Кавказскаго Комитета дѣло по представленію Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго о введеніи въ Закавказскомъ край Высочайше утвержденнаго 9 февраля 1865 года положенія о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ, мнѣніемъ положило:

I. Высочайше утвержденное, 9 февраля 1865 г., положеніе о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ ввести въ дѣйствіе въ Закавказскомъ край съ 1 января 1876 г., со всѣми послѣдовавшими въ измѣненіи и дополненіи сего положенія постановленіями, а равно съ необходимыми, по мѣстнымъ условіямъ, изъятіями, изложенными въ прилагаемыхъ при семъ дополненіяхъ къ нѣкоторымъ статьямъ означеннаго положенія.

II. Разрѣшеніе сомнѣній, могущихъ встрѣтиться при исполненіи вводимыхъ въ Закавказскомъ край правилъ о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ, предоставить Намѣстнику Кавказскому, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ, съ тѣмъ, чтобы по вопросамъ, превышающимъ власть Намѣстника, испрашивалось, по снос-

камъ быть женою нелюбимаго и тѣмъ измѣнить избраннику сердца. Мало этого: чтобы оставаться вѣрною Таріелю и избавить себя отъ нежелаемаго брака, она подаетъ своему возлюбленному мысль умертвить сына Хваразмшаха. Но за это преступленіе суждено было обрѣчь имъ перенести много страданій и приключеній, прежде нежели достигнуть своей цѣли. Дареджана была похищена и взята въ неизвѣстныя страны. Но и въ этой невѣроятности она остается вѣрною до конца своему Таріелю, не взирая на всѣ соблазны и разлуку. Такъ, напр., вслѣдъ за похищеніемъ изъ отцовскаго дома, послѣ цѣлаго ряда приключеній, Дареджана попадаетъ въ власть царя морскихъ владыкъ (?), который предназначаетъ ее въ вѣнчикъ своего наслѣдника, но Дареджана, не смотря на то, что не знаетъ о судьбѣ своего возлюбленнаго, все-же не забываетъ его и скорѣе предпочитаетъ лишиться себя жизни, чѣмъ сдѣлаться женою кого-бы то ни было, кромѣ Таріеля. По этому молодая вѣнчикъ подаетъ своихъ надирательницъ и прислугу и бѣжитъ ночью, сама не зная куда, при помощи Патисана. Попавши затѣмъ случайно въ Каджетскому царю, Дареджана встрѣчаетъ тѣ-же самыя почести, какъ и вѣнчикъ морскаго владыки и молодой красавицѣ вновь предостовъ случай сдѣлаться царицею Каджетскаго царства. Но Дареджана и здѣсь чуждая мысли согласиться быть женою Каджетскаго наслѣдника, и на случай принужденія, рѣшается лишиться себя жизни. Но въ самую критическую минуту Дареджанъ суждено было наконецъ быть освобожденной своимъ возлюбленнымъ и вступитъ съ нимъ въ давно желанный бракъ...

Характеръ Таріеля столь-же удачно воспроизведенъ авторомъ Барсовой кожи какъ и характеръ Дареджана. Оба эти типа весьма наглядно олицетворяютъ предвзятую мысль автора. Съ той минуты, какъ Таріель узнаетъ о несчастной судьбѣ своей вѣнчикъ, любящая душа его не знаетъ покоя, пока наконецъ онъ не находитъ, при помощи друга своего Автандила, и не освобождаетъ Дареджана.

меніи съ кѣмъ слѣдуетъ, Высочайше разрѣшеніе, установленнымъ порядкомъ.

III. Распространить на Закавказскій край правила о выдачѣ начальникамъ и членамъ купеческихъ семействъ установленнымъ Высочайше утвержденнымъ, 4 января 1863 г., мнѣніемъ Государственнаго Совета особымъ свидѣтельствомъ, замѣняющимъ паспорта.

IV. Предоставить Его Императорскому Высочеству Намѣстнику Кавказскому представить Государственному Совету, установленнымъ порядкомъ, заключеніе свое по вопросу о размѣрѣ и способѣ обложенія торговыхъ свидѣтельствъ въ Закавказскомъ край сборами на земельныя повинности и въ пользу городовъ.

V. Согласованіе постановляемыхъ нынѣ о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ въ Закавказскомъ край правилъ съ подлежащими частями свода законовъ предоставить II Отдѣленію Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи по сношенію съ Главнымъ Управленіемъ Намѣстника Кавказскаго и Министромъ Финансовъ.

На поданныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написанно: «Быть по сему».

Въ С.-Петербургѣ 28 января 1875 года.

Дополненія къ нѣкоторымъ статьямъ Высочайше утвержденнаго, 9 февраля 1865 года, положенія о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ, для примѣненія сего положенія къ Закавказскому краю.

Примѣчаніе къ п. а, ст. 4. Въ Закавказскомъ край причисленіе къ сему пункту другихъ поименованныхъ въ ономъ однородныхъ предметовъ принадлежатъ Намѣстнику Кавказскому, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе къ ст. 19. Изданіе сей инструкции для Закавказскаго края предоставляется Намѣстнику Кавказскому, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе къ п. г., ст. 24. По Закавказскому краю право сіе предоставляется Намѣстнику Кавказскому, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе къ ст. 27. По Закавказскому краю распредѣленіе мѣстностей по классамъ, означенное въ росписи, къ сей статьѣ приложенной, можетъ быть измѣнено и дополнено Намѣстникомъ Кавказскимъ, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ, съ тѣмъ, чтобы такое измѣненіе или дополненіе росписи было всегда вводимымъ въ дѣйствіе съ 1 января слѣдующаго года.

Таріель ищетъ свою возлюбленную повсюду, встрѣчаетъ и борется со многими бѣдствіями и приключеніями, но энергія его чрезъ это нѣсколько не ослабѣваетъ. Наконецъ, хотя Таріель теряетъ всякую надежду найти свою вѣнчикъ, но все-таки образъ красавицы живетъ въ его душѣ и сердцѣ. Въ моментъ полнаго отчаянія и глубокой скорби, Таріель удаляется въ пустыню и поселяется въ пещерѣ. Тутъ, на лонѣ вѣчно юной, заснеженной природы, онъ живетъ лишь мысля о Дареджанѣ и слабой надеждой когда-нибудь найти ее. Когда-же молодой цыганчикъ получаетъ письмо своей возлюбленной и узнаетъ ея судьбу, то вся энергія молодости и любящаго сердца пробуждается въ немъ и Таріель съ своими друзьями спѣшитъ въ Каджетское царство освобождать Дареджану, съ твердымъ намѣреніемъ преодолѣть всѣ предстоящія бѣдствія. Такимъ образомъ Таріель, оставивъ въ свою очередь до конца вѣрнымъ своей возлюбленной, достигаетъ своей цѣли.

Развитіе характерныхъ мотивовъ героя и героини поэмы, а преимущественно, характера Несанъ-Дареджана, въ честь которой, какъ говорятъ, была написана вся поэма, безъ сомнѣнія, было главной задачей поэта; но такъ какъ содержаніе поэмы возразило собой народный эпосъ, то это обстоятельство побудило Шота Руставели ввести въ поэму цѣлый рядъ отдѣльныхъ героическихъ типовъ.

Такъ, изъ второстепенныхъ героевъ поэмы первое мѣсто, безъ сомнѣнія, занимаетъ Автандиль.

Дружба Таріеля съ Автандиломъ есть повторене старой дружбы Бастора и Поллуса, что, прибавивъ, составляетъ отличительную добродѣтель въ характерѣ грузинскаго народа.

Руставель удивительно последовательно и точно воспроизводитъ эту отличительную черту въ характерѣ Автандила.

Вотъ описаніе дружбы Автандила съ Таріелемъ. Молодой и пылкій Автандиль любитъ прекрасную царевну Тинатину и надѣется получить ея руку, во непревѣдныя об-

стоятельства заставляютъ его покинуть родину и искать три года по прослѣбъ и порученію Тинатины неизвѣстнаго и загадочнаго человека—Таріеля. Онъ рѣшается исполнить порученіе царевны, не взирая на предстоящаго страданія и приключенія, а можетъ быть, и смерть, лишь-бы быть когда-нибудь ея мужемъ. Между тѣмъ, сдѣлавшись другомъ Таріеля и узнавши его судьбу, Автандиль принимаетъ въ ней такое живое участіе, что и самъ не хочетъ быть счастливымъ до тѣхъ поръ, пока не дѣлаетъ такимъ-же своего друга. Онъ, хотя возвращается на родину, и то по настоятельной просьбѣ Таріеля, чтобы извѣститъ объ успѣхѣхъ своего предпріятія и о судьбѣ найденнаго имъ юноши посланныхъ его—царя Руставеля и свою возлюбленную Тинатину, но немедленно съѣхавъ опять враздъ на помощь къ Таріелю. Ни несогласіе царя, ни молбы Тинатины не удерживаютъ его. Не получивъ согласія царя на свой отъѣздъ къ Таріелю, онъ тайно бѣжитъ изъ царства и родины. Любовь къ царевнѣ болѣе всего правящая его сердце къ родинѣ, но Автандиль торжественно побуждаетъ эту привязанность ради друга. Оправываясь въ столь дальній путь, онъ не знаетъ, вернется ли опять на родину, но и это не страшитъ его, лишь-бы помочь страждущему другу. Этимъ, однако, не кончатся подвиги юноши на пользу друга. Достигнувъ до жилища Таріеля, Автандиль олимпъ рѣшается странствовать и искать Дареджану. Много труда, приключеній и опасностей стоило юношѣ это странствованіе; но онъ не оставилъ его до тѣхъ поръ, пока окончательно не увѣнчанъ успѣхомъ его предпріятія. Узнавъ, наконецъ, о судьбѣ Дареджаны и извѣстивъ объ этомъ Таріеля, онъ вѣнчикъ съ нимъ отправляется на освобожденіе красавицы изъ Каджетскаго царства. Этого мало; онъ не покидаетъ друга и по освобожденіи Дареджаны и вѣнчикъ съ нею Таріеля. Возвратившись вѣнчикъ съ новобрачными на родину и вступивши самъ въ бракъ съ возлюбленною своею, Тинатиной, Автандиль собираетъ многочисленную войско и отправляется въ отечество своего друга, въ Индію вѣнчикъ съ нимъ,

Примѣчаніе 2 къ ст. 40. Въ Закавказскомъ край дополненіе росписей товаровъ, къ сей статьѣ приложенныхъ, предоставляется Намѣстнику Кавказскому, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе къ ст. 53. Таможни и заставы Закавказскаго края руководствуются особою на сей предметъ инструкціею, изданною Намѣстникомъ Кавказскимъ, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе къ ст. 90. Въ Закавказскомъ край общее завѣдываніе дѣлами, до сбора пошлинъ за право торговли и другихъ промысловъ и до торговыхъ правъ относящимся, принадлежатъ Намѣстнику Кавказскому, и дѣла по сей части, поступающія на разсмотрѣніе Намѣстника, производятся въ Департаментъ Главнаго Его Управленія.

Примѣчаніе къ ст. 92. Въ Закавказскомъ край выдача торговыхъ свидѣтельствъ и билетовъ, впрѣдъ до времени, возлагается исключительно на уѣздныхъ казначействъ.

Примѣчаніе къ ст. 93. Казенныя палаты Закавказскаго края, согласно предписаніямъ Намѣстника Кавказскаго, представляютъ срочныя вѣдомости и общіе отчеты о суммахъ, поступающихъ въ мѣстные доходы сего края за право торговли и другихъ промысловъ, въ Департаментъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, сообщая вѣнчикъ съ тѣмъ таковыя вѣдомости и отчеты и въ Министерство Финансовъ.

Примѣчаніе къ ст. 94. Въ Закавказскомъ край надзоръ за производствомъ торговли и промысловъ и генеральная повѣрка торговыхъ и промышленныхъ заведеній, независимо отъ командируемыхъ для этого мѣстными казенными палатами чиновниковъ, возлагается въ видѣ временной мѣры, въ селеніяхъ и тѣхъ городахъ, въ коихъ не введено Городовое Положеніе 16-го іюня 1870 г., на мѣстныхъ уѣздныхъ полицейскихъ управленій, съ участіемъ: въ селеніяхъ—сельскихъ должностныхъ лицъ, а въ городскихъ поселеніяхъ—городскихъ депутатовъ. Въ тѣхъ-же городахъ, въ коихъ введено Городовое Положеніе 1870 года, вышеназженной обязанности уѣздныхъ полицейскихъ управленій возлагаются на городскихъ управъ и торговыхъ депутаций. Сіе примѣчаніе относится также къ ст. 98—105.

Примѣчаніе къ ст. 109. Для Закавказскаго края форма сего журнала опредѣляется въ инструкціи, изданной, на основаніи примѣчанія къ ст. 19, Намѣстникомъ Кавказскимъ, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе 2 къ росписи А (прил. къ ст. 4, п. б). Въ Закавказскомъ край росписи сія могутъ быть, по представленію мѣстныхъ начальствъ, измѣняема и дополняема другими предметами властію Намѣстника

Кавказскаго, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ.

Примѣчаніе къ росписи Б (прил. къ ст. 5). Въ Закавказскомъ край въ росписи сію могутъ быть вносимы и другія крестьянскія домашнія издѣлія, продажа коихъ, по представленію мѣстныхъ начальствъ, будетъ разрѣшена Намѣстникомъ Кавказскимъ, по соглашенію съ Министромъ Финансовъ. Подписалъ: Предсѣдатель Государственнаго Совета «КОНСТАНТИНЪ».

Судебный указатель.

Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытыхъ дверяхъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

На 22-е марта: объ утерѣ-овецъ упраздненной Гор. уезд. ком. Гринъ Рутжукъ, обвин. въ нарушеніи особыхъ и общихъ обязанностей караул. службы; о казакѣ Уманск. конг. полка Кубанск. каз. войска, Карѣвъ Дорондъ, Федоръ Черевъ, Петръ Мирошниченко, Карѣвъ Волняно, Павелъ Захаровъ, Маг. Сушко, Сер. Морешкинъ и Ал. Заликовъ, обвин.: первые 7 въ неисполненіи приказанія начальника и въ соглашеніи противудѣйствовать распоряженіямъ начальника, а послѣдній въ неповиновеніи.

На 27-е марта: о рад. Александровъ крѣп. бат., Евст. Стасевъ, обвин. въ несоблюденіи особыхъ обяз. караульной службы, послѣдствіемъ чего былъ побѣвъ арестанта; о рад. 16 Гренад. Мингр. полка, Сем. Погадаевъ, обвин. въ кражѣ со взломомъ и др. преступленіяхъ.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. Ночью на 11 марта, изъ дома вдовы священника Гулабова, на Грязной улицѣ учинено со взломомъ сундука воровство различныхъ вещей на 170 руб. По розыскамъ полиціи задержаны два подозрѣвавшихся въ воровствѣ туземца, изъ которыхъ одинъ сознался. Обо всемъ составленъ актъ и переданъ на распоряженіе слѣдователя по 2 мировому отдѣлу.

Въ первомъ часу пополудни на 15 марта, произошелъ въ малыхъ темныхъ рядахъ, состоящихъ въ 7 участіи, пожаръ, принявшій въ скорости громадные размѣры по причинѣ ветхости зданія и множества деревянныхъ частей оного, но, благодаря быстрому прибытію пожарной команды и дѣятельности чиновъ оной, прекращенъ на столько успѣшно, что огонь не коснулся соседнихъ 2-хъ маршалавскаревъ. По дознанію полиціи оказалось, что огонь впервые показался изъ лавки Мирзы Давыдова, которая только до таа и сгорѣла со всѣми товарами на значительную сумму, другіе-же торговцы потеряли отъ переноски и выкидыванія товаровъ изъ лавокъ.

Отъ Тифлискаго старшаго полиціймейстера. Отъ накопленія снѣга въ горахъ и при скоромъ таеніи его можетъ случиться раз-

чтобы отнять эту страну у незаконныхъ владѣтелей (ибо отецъ Дареджана, бездѣтный Парсаданъ уже умеръ) и вручить корону по принадлежности Дареджанѣ и Таріелю, сдѣлавъ ихъ такимъ образомъ вполне счастливыми.

Тако-же живое участіе принимаетъ въ судьбѣ главныхъ героевъ поэмы второй другъ Таріеля, Придонъ; но заслуга его не такъ безкорыстна, какъ заслуга Автандила, оттого, что по долгу вѣрности онъ обязанъ помогать Таріелю, оказавшему ему также большія услуги на войнѣ противъ враговъ. Но въ характерѣ Придона мы находимъ воспроизведеніе другой нравственной стороны народной жизни. Это высокое понятіе народа о гостеприимствѣ странниковъ и друзей.

Наконецъ Асматъ, ерейлана Дареджана, представляетъ собою идеальную вѣрности и преданности женщины къ своей повелительницѣ. Она, принявъ живое участіе при первомъ знакомствѣ Таріеля и Дареджана, не перестаетъ дѣйствовать до конца всей поэмы. Она повсюду сопровождаетъ Таріеля во время его странствованія, служа утѣшительницею и поддержкой его въ минуты отчаянія. Характеръ Асматъ лучше всего обрисовывается въ разговорѣ ея съ Автандиломъ, требующимъ отъ нея открыть ему таинственную для него личность Таріеля, и проч.

О герояхъ поэмы Руставели надобно вообще замѣтить, что каждый изъ нихъ есть выраженіе какой-нибудь высокой человѣческой идеи, а всякое приключеніе ихъ—развитіе какого-нибудь нравственнаго правила. Кромѣ того, во всѣхъ этихъ герояхъ преобладающей типъ воиственно-рыцарскій. Но этотъ воинственный духъ обнаруживается только тамъ, гдѣ нужна сила и умѣніе. Причиня, побуждающая ихъ дѣйствовать, въ высшей степени нравственна. Поэтому въ характерахъ этихъ героевъ лежитъ основаніе не только индивидуальное, но и вообще человѣческое, въ прямомъ смыслѣ этого слова.

(Оконч. будетъ)

(*) См. № 31 «Кавказъ».

ливъ Курь, а потому для оповѣщенія жителей Песковъ и другихъ низменныхъ мѣстъ, прилегающихъ къ рѣкѣ, о чрезвычайной приболѣ воды въ ночное время и о принятіи ими должныхъ мѣръ предосторожности (независимо мѣръ, принятыхъ уже полиціею на случай разливовъ началъ-бы угрожать опасности), будутъ пускаться сигнальные ракеты, а съ тѣмъ вмѣстѣ произойдутся и пушечные выстрѣлы изъ Тифлискаго арсенала.

О чемъ считано нужнымъ объявить жителямъ города Тифлиса.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 19-го марта.

Продолжаемъ наше сообщеніе по предмету происшедшей 5 сего марта бѣсѣды въ Обществѣ Сельскаго Хозяйства. На этотъ разъ мы останавливаемся на сообщеніи любителя-пчеловода г. Кючаріанца: *О состояніи пчеловодства въ Закавказьи и мнрѣхъ его улучшенія.*

Г. Кючаріанецъ началъ свое чтеніе указаніемъ тѣхъ благоприятныхъ условій мѣстной природы для занятія пчеловодствомъ, которыя какъ-бы сами собою наводять на мысль о выгодности и успѣшности занятія этой отраслью сельскаго хозяйства.

Обогативъ нашей флоры говорить излишне. Начиная раннею весною и кончая поздною осенью—пчелы у насъ могутъ имѣть свой сборъ или вѣтокъ. Особенно-же благоприятны для успѣха пчеловодства наши «культивированныя мѣста», какъ-то: плодородныя долины и ущелья, покрытыя обширными фруктовыми садами и виноградниками. Не менѣе привольны для пчеловодства и наши лѣса, наполненные, какъ извѣстно, всевозможными медоносными растеніями. И, не смотря на все это, занятіе пчеловодствомъ въ нашемъ краѣ находится въ первобытномъ состояніи и не играетъ замѣтной роли въ сельско-хозяйственной дѣятельности. Наше крестьянство, занятое почти исключительно земледѣльческимъ трудомъ, рѣшительно игнорируетъ другія отрасли сельскаго труда и въ томъ числѣ пчеловодство, занятіе которымъ не требуетъ ни большихъ капиталовъ, ни многихъ рабочихъ рукъ.

Единственною причиною такого положенія у насъ пчеловодства г. Кючаріанецъ выставляетъ незнакомство крестьянъ и вообще мѣстныхъ хозяевъ съ рациональнымъ веденіемъ этого дѣла. О выгодности пчеловодства они, конечно, имѣютъ понятіе, но неуспѣшность ихъ грубыхъ опытовъ въ этомъ занятіи, главнымъ образомъ, служитъ основаніемъ ихъ апатичнаго къ нему отношенія. Въ Закавказьи есть много такихъ мѣстъ, гдѣ добыча меда дикихъ пчелъ составляетъ прибыльный промыселъ для мѣстныхъ жителей. Какъ на такой мѣстѣ г. Кючаріанецъ указываетъ на вѣкторіи селенія Лоріанскаго приставства: Айгератъ, Узунахъ, Ахпатъ, Савашенъ и проч. Въ Кутаисской губерніи и Александропольскомъ уѣздѣ (въ Делианѣ и Карависѣ) дикія пчелы и до сихъ поръ водятся въ лѣсахъ; да онѣ, безъ сомнѣнія, водятся и во многихъ другихъ мѣстахъ края. Иногда одно дикое гнѣздо пчелъ даетъ отъ 3 до 4-хъ пудъ меда. Даныя эти прямые образцы указываютъ на выгодность въ этихъ мѣстахъ занятія пчеловодствомъ. Независе правильнаго ухода за пчелою, полное незнакомство съ ея природою и семейною жизнью—несему тутъ виною. Отсутствие сѣдующихъ людей, дѣльныхъ практиковъ медолаго промысла, у которыхъ можно-бы получить нужный совѣтъ и указаніе, которые могли-бы популяризировать въ крестьянствѣ тѣ опыты, послѣдованія, усовершенствованныя приемы и открытія, каковыя поставила пчеловодство въ другихъ странахъ на степеняхъ науки, въ свою очередь, служить причиною жалкаго состоянія въ краѣ этой прибыльной отрасли сельскаго хозяйства.

Не останавливаясь на разсужденіяхъ г. Кючаріанца о необходимости ознакомленія нашихъ поселянъ, путемъ школы и практическихъ наставленій, съ жизнью пчелы, (въ чемъ и заключается весь секретъ пчеловодства), мылиу приведенную имъ параллель между веденіемъ дѣла знающимъ пчеловодомъ и неучемъ, мы прямо переходимъ къ наглядному показанію выгодности занятія у насъ пчеловодствомъ. Вотъ небольшой расчетъ, приведенный г. Кючаріанцемъ.

Годовалыя пчелы, т. е. семейство съ плодородною маткою и съ ульемъ, стоятъ у насъ около 3-хъ рублей, а рои—отъ 1 до 2-хъ рублей. Предположимъ теперь—говоритъ г. Кючаріанецъ, что для первоначальнаго ознакомленія крестьянина покупаетъ десять ульевъ; онъ, значитъ, платитъ 30 рублей; этимъ и кончаются все его расходы. Онъ не устраниваетъ ни пасивъ, ни ошаника (зимнее помѣщеніе пчелъ), не свѣтъ никакого медоноснаго растенія, только во время роица нѣсколько разъ идетъ взглянуть на пчелъ. Удастся ему тогда валовитъ рои—хорошо, если нѣтъ—обойдется. Все-таки, послѣ даже такого ухода, если ваша пчеловодъ среднимъ числомъ получаетъ мѣче 20 фунт. меда съ каждаго семейства, то онъ останется недовольнымъ. И дѣйствительно, во многихъ мѣстахъ получаютъ съ каждаго семейства до одного пуда меда и еще иногда одинъ или два рои. Напоминяъ теперь, что нашъ Лоріанскій медъ продается въ Тифлисѣ не мѣче 8 рублей за пудъ, воскъ—по 24 руб. пудъ;—сдѣлательно, если крестьянинъ вырѣжетъ съ каждаго улья среднимъ числомъ по столько, что всего составитъ 8 пуд. (считая 7½ пуд. чистаго меда и 2 ф. воску), то получитъ 60 руб. за медъ и 12 руб. за воскъ. Такимъ образомъ крестьянинъ выручаетъ въ первомъ же году 72 руб. чистаго дохода и даже больше, потому что кушечные ульи у

него дѣлы, да еще могли прибавиться и рои.

Расчетъ этотъ какъ нельзя лучше указываетъ какою доходною статью можетъ служить у насъ пчеловодство, а между тѣмъ занятіе имъ ведется въ самыхъ мизерныхъ размѣрахъ и при томъ, буквально—«суеята рукава». Ограниченность нашего пчеловодства доказывается еще и тѣмъ фактомъ, сообщеннымъ на бесѣдѣ секретаремъ Общества, агрономомъ г. Ситовскимъ, что болѣшинство воска, требуемаго мѣстною епархіальною конторою, получается изъ Персіи, и недостающее количество—замѣняется суррогатами воска (восков. пальма и проч.).

За тѣмъ взглянемъ на указанныя г. Кючаріанцемъ особенности мѣстнаго ухода за пчелами въ продолженіи года. Лоріанскіе ульи—дежки представляютъ собою плетеные изъ хвороста цилиндры, величиною около 1½ аршина, обмазанные смѣсью навоза съ золою. Имперетинскіе ульи представляютъ деревянный съ выдолбленною серединою цилиндръ, который вкладается на подставкахъ или козлахъ. Пасивы не устраниваются, а выбираются для постановки ульевъ самыя недоступныя мѣста, изъ опасенія воровъ въ образъ человека и звѣря. Ульи-плетеные вкладутся другъ на друга пирамидой, отъ чего нѣрѣдко нижніе ульи раздавливаются. Весьма часто также вавозъ улей до того размягчается отъ солнечнаго жара (ульи ставятся прямо подъ солнце) и въ нихъ развивается такая духота, что пчелы выходятъ на поверхность и даже выносятся изъ пчеловъ не крытый медъ, оставаясь такимъ образомъ по нѣскольку дней безъ дѣла. Медъ вырывается какъ поплаво; соображенію о количествѣ меда, необходимаго для зимняго продовольствія пчелъ, не существуетъ никакихъ. На зиму ульи какъ въ Лоріанскіе приставства, такъ и въ Имперетинскіе оставляются на своихъ обычныхъ мѣстахъ и забота о нихъ ограничивается лишь тѣмъ, что ихъ замазываютъ со всѣхъ сторонъ вышелепанутою смѣсью навоза съ золою. Вслѣдствіе такой необходимости изъ 10 оставляемыхъ на зиму ульевъ сохраняется не болѣе 5. «Послѣ приведенныхъ примѣровъ—говоритъ г. Кючаріанецъ, будетъ понятно, отчего пчеловодство у насъ не процвѣтаетъ, когда и климатъ, и растительность вполне благоприятствуютъ ему». Далѣе онъ указывалъ въ своемъ сообщеніи необходимыя условія хорошей пасивы, говорилъ о важности посѣва вокругъ нея медоносныхъ растеній (синакъ, иссопъ, резеда, медуница, бѣлая глухая крапива), фруктовыхъ деревьевъ, липы, акаціи и проч., за тѣмъ въ немногихъ словахъ изложилъ рациональные способы вырѣвки меда и заключилъ свою дѣловую, простую и интересную бесѣду ознакомленіемъ присутствовавшихъ на бесѣдѣ съ моделями образцовыхъ ульевъ, какъ-то: разборный улей съ вентиляторами сист. Долинскаго, Александрова, Креста, рамчатый улей Прокоповича, получившій первую премию на Вѣнской всемірной выставкѣ, и проч.

По поводу статьи «Тифлискаго Вѣстника» въ № 26, о Поти-тфилісской желѣзной дорогѣ.

Въ виду статьи, появившейся въ № 26 «Тифлискаго Вѣстника» отъ 6 марта, выставляющей дѣятельность бывшаго управляющаго Поти-тфилісской желѣзной дороги въ ложномъ видѣ, я считаю своимъ долгомъ, какъ старшій служащій на этой дорогѣ и временно управляющій ею, выставить въ настоящемъ свѣдѣ, до какой степени искажены и ложно представлены всѣ факты, заключающіеся въ этой статьѣ. Начну съ указанія того, на сколько могъ имѣть вліянія Н. В. Клименко на открытіе или на неоткрытіе дороги, такъ какъ въ статьѣ намѣчается на то, что онъ былъ заинтересованъ въ открытіи дороги.

Н. В. Клименко только въ юлѣ 1872 года поступилъ управляющимъ Поти-тфилісской желѣзной дороги, которая въ то время была открыта только до станціи Квирилы, на протяженіи 118 верствъ. Въ августѣ мѣсяцѣ того-же года прибыла въ Тифлисъ правительственная коммисія для освидѣтельствованія Поти-тфилісской желѣзной дороги, на основаніи предписанія бывшаго тогда министра путей сообщенія, генералъ-лейтенанта графа Бобринскаго, отъ 2 августа 1872 года, за № 441, и приступила къ освидѣтельствуванію дороги, подъ предѣлительствомъ инженера, статскаго совѣтника Фадѣева и членовъ, инженеровъ: коллежскаго совѣтника Шгаль, надворнаго совѣтника Венгреневича и назначеннаго Его Императорскимъ Высочествомъ Намѣстникомъ Кавказскимъ, военнаго инженера-полковника Черника.

При освидѣтельствovanіи присутствовали: начальникъ дороги инженеръ Н. Клименко, уполномоченный членъ правленія Общества, Лодъ и уполномоченный Общества Крозъ, главный инженеръ Общества Престовъ, инспекторъ Поти-тфилісской желѣзной дороги инженеръ-полковникъ Статвскій и участковые инспекторы инженеры: Мышенковъ и Серебряниковъ, и въ званіи камеръ-юнкера князь Гагаринъ.

По освидѣтельствovanіи дороги коммисія составила журналъ, съ подробнымъ изложеніемъ всего найденнаго и постановила § 15 сдѣлать: «принимая въ соображеніе существенную потребность для края въ открытіи желѣзно-дорожнаго сообщенія между Поти и Тифлисомъ и что, не допуская болѣе двухъ пѣтѣвъ въ день съ каждаго конца, есть возможность производить это движеніе безопасно, а также, что при такомъ незначительномъ движеніи всѣ служащіе будутъ имѣть возможность безъ особой суеы коротко ознакомиться съ особенностями этой дороги, требующими тщательнаго и серво-

наго изученія и навыка, коммисія полагаетъ возможнымъ разрѣшить теперь-же временное движеніе двухъ пѣтѣвъ въ день съ каждаго конца дороги, если на то послѣдуетъ соизволеніе Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго».

Изъ приведенной записки протокола коммисіи достаточно видно, что Н. Клименко не могъ имѣть никакого вліянія на открытіе или неоткрытіе дороги. Не странно-ли предполагать, что одинъ Н. Клименко, въ качествѣ присутствующаго при приемѣхъ дороги, вопреки убѣжденію остальныхъ, могъ на столько повліять на ходъ дѣла по приемѣхъ ея, чтобы заставить всѣхъ остальныхъ, въ томъ числѣ и мѣстную инспекцію согласиться съ его мнѣніемъ.—Относительно-же общаго состоянія дороги и оказавшихся при приемѣхъ недостатковъ ея, все подробно высказано въ выше сказанномъ журналѣ, и вмѣстѣ съ тѣмъ коммисіе было указано начальнику дороги, на какихъ основаніяхъ сдѣлать производимое движеніе на перевалѣ при 0,045 уклонахъ товарными паровозами, и о паровозахъ Ферди сказано, что какъ эти паровозы еще вовсе не были употреблены для движенія, то до употребленія ихъ для тяги пѣтѣвъ коммисія полагаетъ необходимымъ, чтобы были предарительно произведены опыты подъ наблюденіемъ инспекціи, какъ для приученія прислуги, такъ и для опредѣленія числа вагоновъ, которое можетъ быть допущено для движенія на Сурамскомъ перевалѣ.

Вотъ въ какомъ положеніи было дѣло, когда приступили къ открытію Поти-тфилісской желѣзной дороги, и каждый пойметъ, что оно было далеко не легкое въ виду тѣхъ относительныхъ недостатковъ средствъ, которыми обладала тогда дорога, для удовлетворенія нуждъ края. На сколько удалось бышему управляющему Н. Клименко выполнить эту задачу, говорить за него самое дѣло; съ поступленіемъ его на дорогу въ 1872 году и по настоящее время не было ни одного несчастнаго случая съ пѣтѣдами на Поти-тфилісской желѣзной дорогѣ, за исключеніемъ одного крупнаго рабочаго поврежденія на 0,045 уклонѣ Сурамскаго перевала 12-го октября 1872 года, т. е. на третій день открытія всей дороги до Тифлиса. Для болѣе нагляднаго обзора движенія на Сурамскомъ перевалѣ могутъ служить сдѣланныя цифры: въ 1873 году, въ семь мѣсяцевъ прошло по перевалу 1,414 пѣтѣвъ съ 7,020 вагонами, а въ 1874 году, 2,698 пѣтѣвъ съ 13,241 вагонами. Съ начала 1873 года движеніе на перевалѣ было приостановлено вслѣдствіе значительныхъ поврежденій, оказавшихся на означенномъ перевалѣ и производимаго работъ по восстановленію его.

Въ «Тифлисскомъ Вѣстникѣ» сказано: «при всемъ желаніи эксплуатаціи укральной указать на дурную постройку дороги, ей это менѣе всего въ лицу. Почему она раньше молчала. Что нибудь одно: или она ничего не понимала въ горной дорогѣ, или она скрывала». На это считаю необходимымъ сказать, что постройка Поти-тфилісской желѣзной дороги производилась все время подъ непосредственнымъ надзоромъ правительственной инспекціи, которая и участвовала въ приемѣхъ дороги, сдѣлательно, если кому-либо было извѣстно о недостаткахъ въ постройкѣ дороги, то прежде всего ей, а не эксплуатаціи, представителю которой, Н. Клименко тогда только впервые вступилъ на Кавказскую почву. Впрочемъ автору, вѣроятно, небезызвѣстно, что о всѣхъ оказавшихся въ послѣдствіи недостаткахъ въ постройкѣ дороги было всегда заявлено мѣстной инспекціи, и она принимала участіе въ разрѣшеніи этихъ вопросовъ. Тутъ считаю уместнымъ указать на сдѣланный примѣръ: возможно-ли было эксплуатаціи, не присутствовавшей при постройкѣ дороги, предвидѣть, что Сурамскій перевалъ, построенный подъ непосредственнымъ надзоромъ инспекціи, выдававшей вѣтанціи за работы, придетъ въ окончательное разстройство въ зиму 1872/73 года и что вслѣдствіе этого движеніе прекратится на 4½ мѣсяца.

Обращаясь за тѣмъ къ приведеннымъ въ статьѣ строительнымъ проблемамъ, считаю необходимымъ высказать, что правительственная коммисія предумотрѣла многія дополнителныя работы на дорогѣ и признала ихъ крайне необходимыми, вслѣдствіе чего и были представлены два раза, въ началѣ прошлаго года и нынѣшней проектъ и сметы, но по сіе время еще не послѣдовало разрѣшеніе на производимыя работы, что сдѣлать признатьъ исключительными обстоятельствами, именно: переходному состоянію Общества Поти-тфилісской желѣзной дороги, т. е. преобразованію его изъ французскаго въ русское, что совершилось въ маѣ 1874 года, чѣмъ и является настоящій застой въ строительныхъ улучшеніяхъ на дорогѣ.

По поводу проекта измѣненія подхода къ станціи Поти могу сказать, что относительно этого существуютъ два предположенія: въ одномъ полагается устроить постоянную станцію Поти близъ строящагося порта, а въ другомъ проектѣ—устроить временную станцію (нынѣ уже строящуюся) близъ Ринскаго моста, какъ въ одномъ, такъ и въ другомъ проектахъ, съ устройствомъ новаго подхода къ станціи, на какое направленіе и послѣдовало утвержденіе министерства; что же касается самыхъ проектовъ, то первый изъ нихъ еще вовсе не разработанъ въ деталяхъ, а второй только теперь составляется въ управленіи дороги и представляется въ правленіе. Къ этому считаю, однако, долгомъ присовокупить, что избранное министерствомъ направленіе линіи подхода пути къ станціи Поти дѣйствительно принадлежатъ инспекціи. По мнѣнію автора, устроенные дренажи на перевалѣ суть ничто иное, какъ дренажные попури. Водоотводныя работы на Сурамскомъ перевалѣ были вызваны въ

то время, когда на перевалѣ зимою 1872/73 года начали проваливаться насыпи и заваливаться выемки; при этомъ легко себѣ представить, какія ветряныя затрудненія въ устройствѣ вполне правильной системы дренажа; съ одной стороны спѣшно работъ, такъ какъ министерство настоятельно требовало скорѣйшаго открытія сквознаго движенія по дорогѣ, съ другой—весьма ограниченныя денежныя средства эксплуатаціи; какъ при такихъ неблагоприятныхъ условіяхъ, затруднявшихъ въ высшей степени систематичность работъ, должны были производиться дренажныя работы, которыя однако достигли своей цѣли, упрочивъ положеніе пути на перевалѣ. При этомъ еще сдѣдуетъ имѣть въ виду, что на перевалѣ всегда смотрѣли какъ на временный путь, по поводу предполагаемой постройки обхода Сурамскаго перевала и потому до сихъ поръ и не были подвѣты вопросы о серьезномъ его улучшеніи. Послѣ окончанія спѣшныхъ работъ по возобновленію Сурамскаго перевала, продолжалась на немъ дренажныя работы, которыя велись сообразно мѣстнымъ условіямъ и, за малыми исключеніями, принесли неотъемлемую пользу, удержавъ движеніе насыпей и откосовъ въ выемкахъ. То обстоятельство, что дренажи не были своевременно устроены на перевалѣ до открытія дороги, опять-таки не относится къ вѣдѣ эксплуатаціи, такъ какъ постройка производилась подъ надзоромъ инспекціи.

Въ этой-же статьѣ упоминается о замуравленной желѣзной балкѣ въ кирпичной стѣнѣ Михайловскихъ мастерскихъ; этотъ фактъ передавъ не вполне вѣрно, такъ какъ балка не скрыта внутри кирпичной кладки, а положена сверху стѣны, вслѣдствіе сдѣланныхъ обстоятельствъ: въ наружной стѣнѣ столбнаго отдѣленія мастерской полагалось поставить по утвержденному проекту нѣсколько столбовъ, поверхъ которыхъ должна была лежать упомянутая желѣзная балка; означенныя столбы были признаны недостаточно устойчивыми и въ виду этого размеры ихъ измѣнены и служебныя проходы между столбами, балка же оставлена на своемъ мѣстѣ, такъ какъ она служитъ маурлатомъ. Какъ балка, такъ и всѣ желѣзныя стропильныя части были гораздо раньше заказаны въ Англии и установлены по утвержденному проекту. На означенное заѣздъ измѣненіе въ проектѣ министерство дало свое согласіе. Итакъ, можно сказать, фактъ справедливъ, но извращенъ.

За тѣмъ переходю даѣе: по заявленію автора, въ Михайловѣ построены новыя колодезь съ дрянною ручною помпою для снабженія водою станціи, при чемъ авторъ ставитъ это въ вину эксплуатаціи, что она не воспользовалась водою изъ ближайшей рѣчки. Вѣроятно, авторъ статьи былъ введенъ въ заблужденіе тѣмъ обстоятельствомъ, что инспекція заявила о ввѣщеніи въ новыи проектъ пароваго водоснабженія, на станціи Михайловѣ, о проведеніи воды изъ рѣки. Къ выполненію этого предположенія, какъ неутвержденнаго, еще и не думали приступить, а въ виду настоятельной необходимости открыть главныя мастерскія было сдѣлано въ прошломъ году временное водоснабженіе для питанія только одного пароваго котла, при чемъ вода дѣйствительно берется изъ колодца ручною помпою. Рѣчь же отстоитъ отъ мастерскихъ на разстояніи болѣе 100 сажень.

По поводу же устройства наливнаго колеса для тфилісской волокачальни и долженъ сказать автору, что означенное колесо строилъ начальникъ III участка дороги, г. Карцевъ, а не то лицо, которому навязываетъ эту работу авторъ. При этомъ считаю необходимымъ пояснить, что устройствомъ этого колеса было вызвано сдѣланными обстоятельствами: станція Тифлисъ снабжалась водою изъ колодца пароваго водоканальнаго, построеннаго близъ самаго берега рѣки Курь, при чемъ оказалось, вѣроятно, сверхъ ожиданій инспекціи и бывшихъ строителей, что вода въ колодцѣ близъ рѣки по содержанию въ ней минеральныхъ солей будетъ образовывать сильный налетъ на стѣнкахъ паровозныхъ котловъ, что, какъ извѣстно, въ высшей степени вредно дѣйствуетъ на ихъ прочностъ; въ виду этого и было сдѣлано распоряженіе о прокладкѣ трубъ изъ Курь въ цементированной колодезь; между тѣмъ работа затянута вслѣдствіе вѣны подрядчика, а вода въ это время прибыла въ Курь на столько, что нельзя было продолжать дальнѣйшую укладку трубъ. Въ виду этого и было поставлено, какъ временнаго мѣра, наливное колесо для снабженія рѣчною водою тфилісской станціи. Означенное колесо стоило около 150 руб. Стоило-ли объ этомъ говорить, разбирая условія Поти-тфилісской желѣзной дороги и не доказываетъ-ли это крайнюю пристрастность.

Относительно предложенной бывшимъ управляющимъ дорогою, Н. Клименко, замѣны паровозовъ Ферди паровозами Зигля должно сказать, что это было вызвано въ некоторыя измѣненными недостатками въ паровозахъ Ферди при эксплуатаціи на 0,045 уклонахъ; впрочемъ, вопросъ этотъ какъ весьма сложный не можетъ быть разрѣшенъ въ газетной статьѣ достаточно ясно и, вѣроятно, будетъ высказанъ подробнымъ образомъ въ печати начальникомъ траціи, г. Штейнбергомъ, сдѣлавшимъ это предложеніе. Что касается того, общалъ-ли г. Штейнбергъ завѣзъ паровозовъ г-ну Зиглю, то можно только удивляться незнакомству автора, при его видимомъ знаніи дѣла, съ порядкомъ крупныхъ заказовъ на желѣзныхъ дорогахъ, которые всегда дѣлаются самими правленіями Обществъ. Нельзя при этомъ не указать на очевидно умышленное и коварное притворство въ этомъ случаѣ автора. Сверхъ того авторъ статьи уверяетъ эксплуатацію, что будто-бы книги по матеріальной

части ведутся по вымышленной в. Тиссеномъ системѣ, понятной лишь ему и Н. Клименко. Чтобы вывести изъ заблужденія господъ, говорящихъ о вымышленной, т. е. выдуманной на дорогѣ системѣ эксплуатаціи г. Тиссеномъ, остается только сказать, что принятые заѣздъ съчетоубаго по матеріальной части основывается на общепринятой системѣ двойной бухгалтеріи, и что эта форма принята на вѣкторіяхъ дорогахъ, между прочимъ, на Одесской желѣзной дорогѣ въ 1000 верствъ протяженіемъ.

Что же касается до записки, упоминаемой авторомъ объ эксплуатаціи Поти-тфилісской желѣзной дороги, будто-бы написанной Н. Клименко для чтенія въ Техническомъ Обществѣ и взятой имъ обратно, то тутъ нѣтъ ни слова правды, такъ какъ эта записка написана мною по просьбѣ предѣлителя Кавказскаго Техническаго Общества, гдѣ она и будетъ скоро прочтена.

К. Клименко.

Путешествіе зриванскаго губернатора изъ Эривани въ Худаферинъ, для пріѣзстваванія наслѣднаго персидскаго принца отъ Имени Государя Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго.

(Окончаніе) (1).

Въ заключеніе этого длиннаго разсказа скажемъ еще нѣсколько словъ объ общемъ впечатлѣніи, вынесенномъ нами изъ трехдневнаго пребыванія въ персидскомъ государствѣ, въ средѣ самаго высшаго персидскаго общества.

Впечатлѣніе это своеобразное. Читатель можетъ усмотрѣть изъ предѣлущаго, что намъ оказано было въ Персіи достаточно вѣжливаго уваженія и почта, что въ этомъ отношеніи не только не представляется повода быть недовольнымъ, но, напротивъ того, мы весьма признательны за чрезвычайную любезность и гостеприимство персіянъ; тѣмъ не менѣе, я повторю, что впечатлѣніе, вынесенное мною изъ посѣщенія персидскаго лагеря, было своеобразное. Чтобы дать понятіе, какъ мало образованы даже высокопоставленные персіане, достаточно сказать, что, какъ я убѣдился изъ разговоровъ съ ними, изъ неизвѣстныхъ даже по имени главнѣйшія европейскія націи и тѣмъ менѣе, европейскія науки. Какія понятія имѣютъ персіане о принципѣ вознагражденія по личнымъ заслугамъ, въ которыхъ, главнымъ образомъ, основывается гражданское общество, можно судить изъ того, что многие изъ нихъ выражали свое несправедливое удивленіе, узнавъ, что у насъ, не смотря на происхожденіе, нельзя сразу получить чина полковника или генерала, а надо пройти все чины по порядку и что братья полковники у насъ признаются не полковниками, а тѣмъ, чего они лично заслужили. Я-бы никогда не коувалъ, если-бы сталъ подробно разсказывать всѣ подробности, которыя, не смотря на помѣчь и торжественность, коими насъ окружали, такъ и натаивались на наши глаза въ Персіи.

Намъ случалось прежде бывать въ средѣ почти еще варварскаго общества курдовъ, которыхъ почти не коснулось цивилизаціи; намъ случалось читать прекрасныя описанія путешественниковъ о жизни и нравахъ совершенно еще дикихъ народовъ, но никогда, ни изъ этихъ описаній, ни изъ собственныхъ наблюденій, какъ намъ людямъ вовсе нецивилизованными, такъ и намъ тѣмъ, которые имѣли несчастіе принять къ себѣ только кажущуюся цивилизацію, со всѣми ея тѣмными свойствами—никогда мы не выносили такого страннаго впечатлѣнія.

Если подъ цивилизаціею разумѣть тѣ перемѣны, которыя, подъ вліяніемъ постоянно уложившихся условій общественной жизни, имѣютъ съ ростомъ общества совершаются съ первобытнымъ человѣкомъ и первобытною человѣческою семьею, то Персія должна быть признана странною высокоцивилизованною. Смотря съ этой точки зрѣнія, персидская цивилизація не только не ниже, но, можетъ быть, даже выше европейской цивилизаціи, ибо въ англійскій лордъ, въ французскій маркиза въ своихъ нравахъ, поинтихъ и образѣ жизни не ушли такъ далеко отъ первобытнаго дивара, какъ любой персидскій ханъ. Ни одинъ англійчанинъ, ни французъ не ходитъ такъ своего тѣла и не предается такой нѣгѣ, какъ персіянъ; ни одинъ французъ не обставляетъ своего жилища такими магнами коврами, не выполняетъ его такимъ благоуханнымъ воздухомъ, не обворачиваетъ себя такими вѣжными шелками, не заботится въ такой степени о томъ, чтобы все чувствва, зрѣніе, слухъ, обоняніе, осязаніе и вкусъ испытывали-бы лишь пріятное ощущеніе. Ни одинъ цивилизованный европеецъ не поспорилъ-бы съ персіянкомъ относительно умѣнья владѣть своими чувствами и выраженіями своего лица; умѣнья во время и тово полетѣть челоуку сильною, умѣнья достигнуть своей цѣли разнообразными путями.

Но что это за цивилизація, какими курьозными средствами она добывается; какъ невелико число тѣхъ, которые ею пользуются и какъ кратковременно и непрочно пользуются ею даже и эти нѣгоды.

Въ Персіи признается глупостью не считать тамъ, гдѣ это можетъ принести пользу. Персія не имѣетъ еще своего Тацита, какъ она не повстрѣчалась еще съ народомъ, который захотѣлъ-бы наводять ея сжигаемы солнцемъ долины и влиять новую свѣжую кровь

(1) См. «Кавказъ» № 32.

въ разслабленные сладострастїемъ члены ея обитатели. Персидскій Тацитъ завлеченъ быль персидскій развратъ и растлїенъ являющій еще болѣе яркими красками, въ выраженїяхъ еще гораздо болѣе сильныхъ, чѣмъ известнъ Тацитъ завлеченъ пороки древняго Рима.

Какъ жалка жизнь современнаго персїянина въ сравненїи съ жизнью даже кочевцаго, первобытнаго кюря; тутъ, конечно, человекъ далеко не является во всемъ блескѣ своихъ человѣческихъ свойствъ; жизнь его, напротивъ, до такой степени несложна, что очень близко приближается къ жизниномада; но это существо благородное на которое походить кюрь, утѣшенна жизнь котораго невысоко развита, но которое можетъ, за то, справедливо похвалиться своими прекрасными физическими свойствами: вѣрными глазами, сильною грудью, крѣпкими мускулами, тонкимъ слухомъ, силою, легкостью и здоровьемъ. Кюрь держится гордо, прямо; онъ смотритъ въ свѣтъ широко раскрытыми глазами, выраженіе его лица исполнено достоинства, онъ доврививъ; не имѣя самъ лукавыхъ замысловъ, онъ не предполагаетъ таковыхъ и въ другихъ; если онъ грабитъ, то грабитъ открыто, самъ подвергаясь опасности. Кюрь живетъ долго и жизнь его, хотя и проста, но въ обществѣ съ прекрасною природою, въ странѣ, въ которой онъ пасетъ свои стада, не лишена многихъ прелестей. Кюрь не возмущаютъ человѣческую природу, но они и не унываютъ ей, кюрь не имѣютъ прогресса, но они и не вырождаются; они тебръ, какъ и за тысячю лѣтъ, имѣютъ тѣ же стальные мускулы и сохранили ту же простоту и безыскусственность жизни.

Совершенно иную и гораздо болѣе безотраднѣе картину представляеть жизнь персїянина. Персїянинъ богатый проводитъ свою жизнь въ гаремѣ: развлекшись на мягкихъ коврахъ и мутахъ, усадивъ свое ухо звуками разслабленной музыки и держа въ рукахъ напоенный ароматическимъ зельемъ кальянъ, онъ смотритъ полураскрытыми похотливыми глазами, какъ его жены, разодѣты въ золотую парчу, соревнуютъ другъ съ другомъ, чтобы сладострастными движеніями персидскаго танца вызвать его одобреніе и обратить на себя его благосклонное вниманіе. Для возбужденія къ дѣятельности своихъ разслабленныхъ нервовъ, богатый персїянинъ пьетъ приправленный восточными приправами кофе, душистый наркотическій чай, крѣпкое вино и даже жуетъ гашишъ; средства эти по временамъ пробуждаютъ его изъ полудна, онъ обнимаетъ одну изъ своихъ многочисленныхъ жень и затѣмъ впадаетъ въ еще болѣе разслабленіе. Дума только объ удовольствіи своего лама; высокою не развивая своего разсудка, будучи чуждъ всякихъ научныхъ познаній и приспоенный тысячи предрассудковъ, персїянинъ бесстрадательнъ къ своему ближнему и если, будучи богатъ, онъ выдаетъ въ немоще торжественные дни въскользко раса и шена для кормленія бѣдныхъ, то и это дѣлается только для того, чтобы исполнить требованіе муллъ и прїобрѣсть въ другомъ свѣтъ право на болѣе еще количество прекрасныхъ жень, чѣмъ то, которымъ онъ владѣеть здѣсь на землѣ. Зная перемѣнчивость счастья и непрочность пользованія доставившимъ ему земными благами, персїянинъ свѣтлѣ воспользоваться ими и въ самое короткое время лишается и умственныхъ, и физическихъ силъ. Тупиѣ и слабая, онъ становится съ годами жестокосердѣе, и такъ до тѣхъ поръ, пока чашка кофе съ ядовитою приправою, поднесенная ему весьма невѣрдо друзьями или врагами, не положитъ конецъ его безполезному существованію. Вотъ жизнь богатаго персїянина.

Жизнь бѣднаго персїянина еще болѣе жалка.

Настанутъ-ли для Персїи лучшія времена, способныя персїеца воспріять европейскую цивилизацію? При всемъ изолированномъ положеніи этой націи, нѣтъ основанія отвѣчать на этотъ вопросъ отрицательно, и конечно, эти лучшія времена должны настать въ самомъ непродолжительномъ времени. Мы крѣпко вѣруемъ въ будущее Персїи!

Въ петербургскихъ газетахъ за послѣднее время стали все чаще появляться самыя лестныя и даже восторженныя отзывы о пѣвнїи нашей тифлисской уроженки, А. А. Бичуринной, которую называютъ «вѣждою первой величины» и сравниваютъ съ незабвенной М. В. Лавровской. Къ пасхѣ А. А. Бичуринна—стипендиата Великаго Князя Намѣстника, оканчиваетъ курсъ консерваторїи подъ ближайшимъ руководствомъ профессора Ниссенъ-Саломанъ и должна дебютировать на сценѣ; до сихъ же поръ она известна столичной публикѣ лишь по концертнымъ, въ которыхъ участвовала. Какая сцена воспользуется ея талантомъ еще неизвѣстно. Намъ пишутъ, что на масленицѣ Г. Полини—антрепренеръ Лондонской, Петербургской и Гамбургской итальянскихъ оперъ, уже предложилъ г-жѣ Бичуринной ангажементъ для Лондонской итальянской оперы, съ контрактомъ на 7 лѣтъ и съ maximumъ содержанія въ 11 т. руб., во А. А. еще не дала рѣшительнаго отвѣта. Русскъ алоперная сцена Маринскато театра едва-ли выпуститъ за границу нашу даровитую соотечественницу....

Нельзя не отнестись (какъ и сдѣлала тифлисская публика) съ теплымъ сочувствіемъ къ концерту, бывшему 16-го марта, въ воскресенье, въ залѣ тифлисской гимназіи, въ пользу ея недостаточныхъ воспитанниковъ. Концертъ былъ данъ самими воспитанниками подъ руководствомъ ихъ опытнаго и ревностнаго артиста-наставника, г. Кразе-мана, и принадлежало многочисленную публику,

такъ что зала гимназіи оказалась далеко недостаточна для вмѣщенія тѣхъ обитателей Тифлиса, которые посѣщали присутствовать при этомъ концертѣ. Концертъ былъ на столько удовлетворителенъ въ художественномъ отношеніи, что превзошелъ ожиданія тѣхъ, кто рассчитывалъ найти въ немъ только доброе дѣло и учебническое упражненіе. Почти всею мерою его были исполнены небольшимъ оркестромъ изъ учениковъ гимназіи, и вообще выборъ пьесъ отличался вкусомъ и разнообразіемъ: мы слышали и симфонію Моцарта, и маршь изъ «Пророка» Мейснера, и увертюры изъ «Нормы» и «Семирамиды»; за тѣмъ двое старшихъ воспитанниковъ, Гурко и Городенскій, отчетливо сыграли трудный дуэтъ Аллара и, наконецъ, публика съ удовольствіемъ прослужила нѣсколько искусныхъ аранжировокъ самого г. Кразе-мана изъ русскихъ пьесъ. Признаться, «Marche funèbre» Шопена въ передоженіи на оркестръ навелъ на насъ нѣкоторыя сомнѣнія относительно возможности передачи во всей ея художественной нѣжности этой трудной по мысли и отнѣвающимъ пьесы, но наше сомнѣніе оказалось на этотъ разъ неуѣдбнымъ; трогательная, заунывная нѣжность этой пьесы была достаточно прочувствована юности связями и впечатлительными натурами молодыхъ исполнителей. Были и солисты, а именно, ученикъ 8 класса Ив. Меликовъ, сыгравшій (хотя нѣсколько плохо, какъ и должно быть на первомъ дебютѣ) «Il bacio» на corgnetà piston. Но особенно было приятно видѣть, съ какою одушевленіемъ и съ какою осмысленной, теплою признательностью относились товарищи, занятые по билетамъ ползала, къ подвигу благотворительности и искусства молодыхъ артистовъ и взявшие билетъ болѣею частью на очень скудную сумму. Сбора оказалось около 350 руб., который почти весь пойдетъ за прямое свое назначеніе. Не можемъ не пожелать, чтобы чувства, руководившія составителями и участниками этого концерта, какъ можно болѣе находили себѣ примѣненія въ бытѣ тифлисской гимназіи.

А. Д. Ерицовъ съ настоящей недѣли въ залѣ «Тифлисскаго Кружка» открываетъ рядъ публичныхъ чтеній на тему: **ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ПОЛИТИЧЕСКИХЪ СНОШЕНІИ РОССІИ СЪ ЗАКАВКАЗСКИМИ ПРОВИНЦІЯМИ ВООБЩЕ, А СЪ ГРУЗІЕЮ ВЪ ОСОБЕННОСТИ.**

Всѣхъ чтеній предполагается пять. Первое чтеніе будетъ въ пятницу, 21-го марта. Начало въ 7½ часовъ. Цѣна мѣстамъ: 1-го и 2-го рядовъ по 1 р., 3-го, 4-го и 5-го рядовъ по 60 к. и остальныхъ съ 6-го по 14-й рядъ по 30 к. Часть сбора предназначается въ пользу бѣдныхъ воспитанницъ женской гимназіи.

Программа 1-го чтенія. Вступленіе.—Необходимость изученія исторїи владѣтельства русскихъ въ Закавказьи. Знакомство Руси съ Грузіею и съ Арменіею до XVI ст.—Посольства Кахетинскаго царя Александра въ Москву и завоеваніе русскихъ города Тарвїи.—Взглядъ на политическую разработку Закавказья въ XVI ст.—Положеніе Арменїи и Грузїи.—Голодъ въ Тифлисѣ.—Вопрашеніе въ Персїи Шахъ-Аббаса.—Послы царя Бориса Годунова въ Грузїю.—Убїйство Кахетинскаго царя Александра и вступленіе на престолъ сына его Константина.—Русскіе послы ведутъ переговоры о вступленїи Грузинскаго царскаго дома въ родство съ дѣтми царя Бориса Годунова.—Смутная эпоха Россїи съ 1605—1613 г.—Польза, которую извлекъ Шахъ-Аббасъ отъ завѣщательства Россїи.—Вторженіе Шахъ-Аббаса въ Грузїю и разореніе Кахетїи.—Почему замѣнилъ Грузїю Муравъ Георгїй Тархановъ.—Участіе Кахетинскаго и Карталинскаго царей.—Возобновленіе дипломатическихъ сношеній Грузїи съ Россїею при царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ.—Имеретїя и Гурїя просятъ покровительства Россїи.—Посольство Теймураза въ 1624 г. о помощи и категорическій отказъ Московскаго правительства.—Причина отказа. (2.)

Въ Тифлисѣ, по инициативѣ военной власти, учреждается военный клубъ, или т. наз. «Военное Собраніе».

Основными средствами этого новаго учрежденія являются 16 т. р. с., изъ числа которыхъ 8 т. р. подарены Его Императорскимъ Высочествомъ Намѣстникомъ Кавказскимъ изъ суммъ, находящихся въ Его непосредственномъ распоряженїи, 4 т. р. отпускаются окружнымъ штабомъ изъ своихъ специальныхъ средствъ, а остальные 4 т. р. составляютъ предложенныя къ поступленію первоначальныя членскія взносы. Кроме того, на первоначальное образованіе «Собранія», Его Высочеству Великому Князю Намѣстнику и Августѣйшей Его Супругѣ, Великой Княгинѣ Ольгѣ Ѳеодоровнѣ угодно было сдѣлать отъ себя пожертвованіе мебели, бильярда и столовой посуды.

Уставъ «Собранія» еще не выработанъ, но нѣкоторыя основанія его уже известны. Такъ: «Собраніе»—это есть центральный военный клубъ всей Кавказской арміи. Каждый офицеръ кавказской службы есть членъ «Собранія» и, состоя въ Тифлисѣ, обязывается денежнымъ взносомъ: оберъ-офицеръ вноситъ 4 р. въ годъ, штабъ-офицеръ 10 р., командиры полковъ платятъ по 15 р., а генералы по 20 рублей. Все отдѣльныя части войскъ, вторымъ распределены въ Тифлиса, вносятъ погодно плату въ слѣдующемъ размѣрѣ: полки—по 100 р., отдѣльныя батальоны—по 25 р. и батареи—по 10 р. Такимъ образомъ каждый офицеръ по прїѣздѣ въ Тифлисъ ходитъ въ «Собраніе» безплатнымъ гостемъ.

Повышеніе для «Военнаго Собранія» уже нанято въ домъ Теръ-Милитича, въ

Чугуретахъ, за 2,500 руб. Существуетъ предположеніе открыть при «Собранїи» общій столъ для офицеровъ съ танцъ эконо-мическимъ расчетомъ, чтобы общѣ одному человеку обходилось не дороже 40 к. Недавно, 13-го марта, проходила выборы старшинъ «Собранія», при чемъ выбрано 16 почетныхъ и такое-же число дѣйствительныхъ старшинъ.

Мнѣнія и отзывы русскихъ газетъ по очереднымъ вопросамъ.

Недѣля, говоря о рабочей коммисіи, находить, что составъ ея одностороненъ и недостаточенъ. Одностороненъ потому, что всѣ лица, призванныя къ обсужденію проекта положенія объ отношенїяхъ нанямаемыхъ къ нанямающимся, принадлежатъ къ числу нанямаемыхъ. Недостаточенъ потому, что многія губерніи, конечно, имѣющія тѣ или другія особенности, не имѣютъ въ коммисіи своихъ представителей. Эти недостатки, правда, могли-бы быть устранены журналисткой, но въ социальнѣе, проектъ положенія во всей своей цѣлости не былъ опубликованъ. Отдѣльныя отрывки были напечатаны въ газетахъ, но въ газетахъ тѣхъ, которые держатся черезъ край односторонняго направленія и которымъ поэтому нельзя доверять даже въ томъ случаѣ, если они ссылаются на бумажное извлеченіе изъ проекта. Окариститъ въ тотъ или другой цвѣтъ то или другое сообщеніе можно не только прямымъ искаженіемъ смысла, но и умалчаніемъ тѣхъ параграфовъ, напримеръ, проекта, о которыхъ почему нибудь газета не желаетъ говорить. Въ заключеніе газета выражаетъ надежду, что коммисія доставитъ возможность органамъ нашей печати ознакомиться изъ первыхъ источниковъ, по крайней мѣрѣ съ трудомъ ея, прежде чѣмъ они будутъ внесены въ государственныя свѣдѣнія.

Спб. Вѣд. замѣчаютъ, что нѣкоторые органы столичной прессы высказались противъ частностей проекта положенія объ отношенїяхъ нанямаемыхъ и нанямающихся совершенно неосновательно; по мнѣнію газеты, составители проекта выполнили свою задачу болѣе чѣмъ удовлетворительно. Въ доказательство «Спб. Вѣд.» слѣдующимъ образомъ резюмируютъ сущность проекта.

«Интересы нанямаемыхъ и нанямающихся» говоритъ газета, сходятся въ томъ, что обоимъ нужно взаимное соглашеніе; но они расходятся въ отношенїи къ условїямъ соглашенія. Нанямаемый желаетъ болѣе суммы труда за меньшую цѣну; нанямающій—болѣе цѣны за меньшую сумму труда. Задача законодательства состоитъ въ томъ, чтобы облегчать соглашенія и чтобы ихъ облегчать при соблюденїи условій, по возможности выгодныхъ для нанямающихся. Нанямаемый можетъ выжидать; онъ даже можетъ, въ крайнемъ случаѣ, отказаться отъ задуманнаго или начатаго дѣла и перенести на другую почву свой капиталъ или свои знанія. Для рабочаго то и другое невозможно, или весьма затруднительно, и въ этомъ различїи заключается поводъ къ особенному попечительству о послѣднихъ со стороны законодательства. Но и это попеченіе имѣетъ свои предѣлы, въ особенности у насъ, гдѣ скорѣе недостатокъ, нежели избытокъ рабочихъ рукъ. Законъ можетъ ограждать только рабочихъ отъ притѣснительныхъ дѣйствій нанямаемыхъ и предохранять ихъ, въ известной мѣрѣ, отъ вреднаго вліянія претерпѣваемыхъ ими нуждъ. Въ этихъ видахъ издается постановленїе, ограничивающія число часовъ ежедневной работы, виды и мѣры работъ несовершеннолѣтнихъ и т. д.»

Судебныя резолюціи

Тѣмъ, судебной палаты, по угод. 1-го, состоявшейся 1-го февраля 1875 года.

- 1) По апелляционному отзаву защитника подсудимаго казака Сергѣя Скуба, на приговоръ Екатеринбургскаго окружнаго суда, по обвиненію его въ насильственномъ прѣсѣнанїи Еремїи Цербаковой и самоуправствѣ—опредѣлено: утвердить приговоръ Екатеринбургскаго окружнаго суда, въ отношенїи подсудимаго Скуба, оставивъ апелляционную жалобу защитника Оболенскаго относительно Скуба безъ послѣдствїа, а относительно Яцукъ безъ разсмотрѣнїя;
- 2) По апелляционному отзаву подсудимаго, оставшаго почталона Алексѣя Никифорова, на приговоръ Екатеринбургскаго окружнаго суда, по обвиненію его, Никифорова, въ кражѣ со взломомъ—опредѣлено: утвердить приговоръ Екатеринбургскаго окружнаго суда, по сему дѣлу состоявшійся, оставивъ отзавъ подсудимаго Никифорова безъ послѣдствїа;
- 3) По апелляционному отзаву подсудимыхъ Ибрагима Магомедова и Лабазана Аджиева, на приговоръ Владикавказскаго окружнаго суда, по обвиненію ихъ въ разбѣ—опредѣлено: утвердить приговоръ Владикавказскаго окружнаго суда, по сему дѣлу состоявшійся, оставивъ апелляционныя отзавы подсудимыхъ безъ послѣдствїа.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Сенскій преемствъ, г. Довалъ собирается отъѣздить въ Лондонскомъ лорду-мэру, прїѣзжающему въ Парїяжъ по случаю открытїа новой оперы. Преемствъ будетъ сопровождать значительная свита, 50 вѣзниковъ и 6 трубачей республиканской гвардіи.

— Правительствомъ герцога Саксенъ-Кобургъ-Готскаго разрѣшено сожиганіе труповъ. Вѣдѣніе этого Общества, устроившее въ Готѣ, пригласило городскую администрацію выработать положеніе о сожиганїи труповъ, и администрація согласилась исполнить его требованіе.

— 17 февраля, въ Парїяжѣ, Иванъ Сергѣевичъ Тургеневъ устроилъ, при участїи Вїяро-Гарсїи, г-жѣ Есиповой, Давыдова и Н. С. Курочкина, музыкально-литературное утро. Собръ съ него назначенъ на утро русскою читальни, предназначенной служить мѣстомъ собранія многочисленной нашей колонїи въ Парїяжѣ.

— Съ 1 марта п. с., въ Вѣнѣ введена городская пневматическая почта, для пересылки писемъ и телеграммъ. Всѣ почтовые отдѣленія соединены между собой подземными трубами, въ которыхъ двигаются ящики съ письмами, въ одинъ конецъ—силою сгущеннаго воздуха, а обратно—силою разреженнаго воздуха. Эта почта устроена инженеромъ Фельбингеромъ по образцу парижской. Каждый ящикъ проходитъ 20 метровъ въ секунду.

— По словамъ «South Australian Register», въ Адельидѣ, въ южной Австралїи, будетъ учрежденъ университетъ. Колонїальное правительство уступило необходимое мѣсто для постройки зданія и два богатыхъ жителя колонїи подписали по 10,000 фунтовъ стерлинговъ.

— 25 февраля п. с., въ Крейль умеръ вѣкто, Лоранъ, известный во всей Франціи спасеніемъ многихъ утопающихъ. Въ молодости онъ служилъ на морѣ, а затѣмъ поселился въ родномъ городѣ Крейль, на р. Оазѣ, которая служила полемъ его благородной дѣятельности, за что онъ былъ названъ надсмотрщикомъ мостовъ, имѣлъ 40 медалей, получалъ большую монтовскую премїю и орденъ Почетнаго Легїона.

— Всѣскїе журналы сообщаютъ извѣстіе о смерти 104-хъ лѣтъ отъ рода послѣдняго пажа королевы Марїи-Антуанетты. Шарль-Луї-Жозефъ де-Сенъ-Жильберъ, родившійся въ Вандевѣ, въ 1771, году, находился съ весьма ранняго возраста нажемъ при дворѣ Людовика XVI. Онъ прожилъ весь свой вѣкъ холостымъ и умеръ надняхъ. Погребенъ де-Сенъ-Жильберъ въ Баденѣ, близъ Вѣны.

— По словамъ «Русскаго Мїра», однимъ изъ архитекторовъ изобрѣтена известная масса, которая въ затвердѣломъ состоянїи не воспрїимаетъ и не пропускаетъ сырости. Этой массой изобрѣтатель предполагаетъ штукатурить подвалыныя помѣщенія каменныхъ домовъ, гдѣ сырость, при существовавшей штукатуркѣ, составляла неотъемлемую принадлежность этихъ помѣшенїа, а слѣдствительно, и вредно вліяла на здоровье обитателей.

— Въ Парїяжѣ, обанкротившійся кушечъ Гредело, лишилъ себя жизни оригинальнымъ образомъ. Затворивъ герметически окна и каминъ въ своей спальнѣ, онъ открылъ газовый кранъ и затѣмъ отправился оканчивать свои дѣла. Въ 7 часовъ вечера онъ возвратился домой и попросилъ у прїятельницы зажженную свѣчу, добрался до лѣстницы до своей квартиры и, держа свѣчу въ лѣвой рукѣ, правой отворилъ свою дверь. Въ этотъ моментъ раздался страшный взрывъ, и море пламени разлилось изъ двери и треснувшихъ оконъ. Жители дома сбѣжались и нашли Гредело опасеннымъ и безъ памяти, а черезъ четверть часа онъ умеръ. Говорить, что взрывъ причивилъ большой убытокъ домовладѣльцу.

— Въ Намѣ (во Франціи) казненъ, давая за убїйство одинъ преступникъ, имя котораго осталось неизвѣстнымъ какъ публикѣ, такъ и судьямъ. Казнь долго откладывалась, потому что судебная власть колебалась лишить живаго безымяннаго лица; наконецъ, 2-го февраля, въ 5 часовъ утра, осужденному объявилъ, что ему остается жить всего нѣсколько часовъ. Извѣстіе это, повидимому, не произвело на него никакого впечатлѣнїа; онъ объявилъ, что давно приготовился къ нему. Когда же къ нему снова прїстали съ требованіемъ, чтобы онъ объявилъ свое имя, то онъ рѣшительно отвѣчалъ, что не откроетъ даже въ томъ случаѣ, если ему объявятъ за это пощаденіе. «Я умираю спокойно»,—привѣчалъ онъ:—и спастъ моихъ молчаніемъ честь моей жены и моихъ дѣтей. Я принялъ все мѣры къ тому, чтобы никто никогда не узналъ, кто я, и откуда.» Сказавъ это, онъ съ величайшимъ хладнокровіемъ выдержалъ снаряженіе въ эшафотъ и ни разу не изменился въ лицѣ на пути къ нему. При видѣ пылотины онъ улыбнулся, а передъ тѣмъ, какъ положить голову подъ ножъ, повторилъ, обратясь къ публикѣ, что умираетъ спокойно, потому что никто не знаетъ его имени, и честь его семейства такимъ образомъ спасена.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

По словамъ «Кавказской газеты», въ деревнѣ Брѣжовцѣ, близъ Вольборма, Ольгусскаго уѣзда, открытъ каменный уголь, при чемъ пласть имѣетъ 38 футовъ толщїны, а въ деревнѣ Порембѣ Дзержой открыты лигниты или коричневый каменный уголь, употребленныя на обжиганіе известки.

— По слухамъ, сообщаемымъ Русск. Мїромъ, въ настоящее время разсматривается проектъ устава **Донецкаго рѣлскаго Общества**, ходатайствующаго о разрѣшенїи ему устройства завода для выдѣлки рельсовъ, преимущественно стальныхъ, въ Донецкомъ бассейнѣ. Капиталъ Общества предполагается въ 3 милл.

— Церковно-Общест. Вѣстникъ передаетъ неопредѣленнаго интереса подробности о судоберегательномъ товариществѣ въ с. Ашева, Новоржевскаго уѣзда. Товарищество это, открытое въ концѣ 1873 года, имѣетъ у себя около 450 членовъ, съ годовымъ оборотомъ въ 15,000 руб. Большинство членовъ товарищества состоитъ изъ мелкихъ земледѣльцевъ-крестьянъ, такъ что остальные сословія едва-ли составляютъ и десятую часть всѣхъ товарищей. Благотворные плоды его отразились возмщеніемъ цѣны въ рабочїа руки; работникъ, прежде получавшїй 30—40 руб., нынѣ получаетъ 40—80 р.

— Въ одесскомъ окружномъ судѣ, по словамъ «Одесскаго Вѣстника», будетъ скоро разсматриваться дѣло по обвиненію русскихъ-поданныхъ Гуго Тоуа и Александра Тоуа въ томъ, что въ 1874 году, въ гир. Константинополь, согласились продать 1-й—

свою дочь, а 2-й—свою сестру. Егоросняю Тоуа, въ гаремѣ турецкаго султана, и съ этой цѣлю водили ее на показъ въ султанскїй дворецъ и входили въ переговоры о вѣнчанїи цѣль, но не успѣли привести задуманнаго въ окончательное исполненіе. Обидой тому, что намѣреніе ихъ было обнаружено, и они были задержаны русскимъ консульствомъ въ Константинополь. Дѣло это назначено на 27 марта.

— «Голосъ» передаетъ, что постройка технологическаго института въ Харьковѣ должна начаться въ самомъ непродолжительномъ времени. Въ департаментъ мануфактуръ и торговли происходили надняхъ торги на отдачу подряда на постройку зданія института. Претендентомъ на подрядъ явился только одинъ петербургскїй подрядчикъ, г. Смирновъ. Расходы на постройку зданія, выветъ съ ремонтнойкой, исчисляются почти въ два милїона рублей.

— «Русскїй Мїръ» слышалъ, что Лидгольмъ представляетъ проектъ правительнаго пароходнаго сообщенія нашего восточнаго побережья съ Японіею.

— «Моск. Вѣдом.» пишутъ, что въ государственныя свѣдѣнія внесено предположеніе министерства юстиціи объ изданїи новыхъ правилъ, кои устраняли-бы затрудненїа, встрѣчаемыя при совершенїи, по правиламъ нотарїальнаго положенія, актовъ о передачѣ правъ собственности на имущество, находящагося въ безспорномъ владѣнїи на основанїи земской давности.

— На разсмотрѣніе министерства финансовъ переданы, какъ сообщаютъ «Московскїе Вѣдомости», составленныя въ морскомъ министерствѣ сообщенїа объ установленїи одинаковаго маячнаго сбора, взимая нынѣ взимаемыхъ въ разныхъ портахъ специальныхъ маячныхъ сборовъ. Согласно выработанному проекту, сборъ этотъ, какъ слышно, предполагается установить независимо отъ общаго корабельнаго, но соразмѣрно съ величиною другихъ сборовъ, существующихъ у насъ во всѣхъ портахъ въ пользу городовъ и учрежденїи и имѣющихъ болѣею частью, специальное назначеніе.

— Въ концѣ прошедшаго года, одинъ изъ саратовскихъ садовладѣльцевъ, В. Г. Тригоровъ, обращался, какъ сообщаютъ въ «Саратовск. Губ. Вѣд.», съ ходатайствомъ къ начальнику Саратовской губерніи о разрѣшенїи открыть въ г. Саратовѣ съѣзды садоводовъ. Ходатайство это въ настоящее время уважено, съ тѣмъ, чтобы о назначенїи времени и мѣста съѣзда испрашивалось каждый разъ разрѣшеніе начальника губерніи, а о результатахъ сужденій сообщалось въ министерство государственныхъ имуществъ.

— «Русскїй Мїръ» слышалъ, что капиталъ эмеритальной массы морскаго вѣдомства въ настоящее время возросъ до двадцати съ половиною милліоновъ, включая въ эту цифру и арены, купленные кассою у чиновъ флота.

— Въ «Одесскїй Вѣстникъ» передаютъ, что дѣшникъ, полковникъ В. В. Ошпаковъ, вошелъ въ окончательное соглашеніе съ управленїемъ одесской желѣзной дороги объ устройствѣ по всей линїи живой изгороди. Сдѣланный г. Ошпаковъ, пр-шой осенью, опыты на одной верстѣ оказались вполне удачными. Дорога по обѣимъ сторонамъ будетъ обсажена кустарниками лищи, растенїа долговѣчнаго и густовоющагося. Работы начнутся раннею весною.

— Газета «Современность» узнала изъ достовѣрнаго источника, что въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ, по Высочайшему повелѣнїю, учреждается коммисія для обсужденія мѣръ въ уменьшенїи праздничныхъ дней и разгула въ народѣ. Членами этой коммисїи назначены: со стороны министерства внутреннихъ дѣлъ—дѣйствительный статскїй вѣстникъ Кашицкїй, со стороны министерства государственныхъ имуществъ—инспекторъ сельскаго хозяйства, дѣйствительный статскїй совѣтникъ Скорцовъ, отъ втораго Отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества канцелярїи—дѣйствительный статскїй совѣтникъ Калугинъ, а со стороны духовнаго вѣдомства—членъ учебнаго комитета при св. синодѣ, протоіерей Замятого двора Толмачевъ. Коммисія эта вскорѣ приступитъ къ своимъ занятїямъ.

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. Императоръ Бразильскїй лонъ Педру д.Алвантара избранъ, 1-го марта, парижскою академіею наукъ въ члены-корреспонденты, по отдѣленїю географїи и мореплаванїа, на мѣсто умершаго адмирала Врангеля. Это второй случай, пишутъ въ газетѣ «Mémorial diplomatique», что иностранный государь получаетъ такое отличіе. Первымъ, какъ извѣстно, былъ Петръ Великій, который во время своего пребыванія въ Парїяжѣ въ 1717 г., былъ избранъ почетнымъ членомъ академіи наукъ.

— Губернаторъ Парїяжа, генералъ Ладмиралъ и генералъ Саже, въ сопровожденїи значительнаго числа офицеровъ и инженеровъ, присутствовали 5-го марта при опытѣ надъ артиллерійскими орудїями, происходившихъ на Павтвенской станціи желѣзной дороги близъ Парїяжа. Опытъ далъ весьма удовлетворительныя результаты. Въ «Агентствѣ Гавасъ» пишутъ изъ Тулона, отъ 5-го марта: «Вѣра происходила возмщенныя нѣсколько времени тому назадъ опыты надъ торпедо. Они вполне удалсь. Фрегатъ «Эльдрода», избранный жертвою разрушительнаго дѣйствїа торпедо, приведенъ былъ въ гавань въ весьма жалкомъ состоянїи. Торпедо былъ зарыженъ 700 килограммами морской огнестрѣльной хлопчатой бумаги и разорвался на тысячу кусковъ. Не только суда на рейдѣ, но и заплы, отстоянныя далеко отъ берега, испытали сорженїе». (Deutsch Reichs-Anzeiger.)

Испанїя. Изъ Наварры пишутъ въ «Independence Belge», что карантинъ, болѣе чѣмъ

когда-либо обезпеченные в своихъ позиціяхъ при Эстель, стягиваются на границахъ Бискайи и округа Сантандера, откуда они по своему произволу могутъ угрожать городамъ Сантандеру и Бильбао.

— По полученнымъ въ Байоннѣ 7-го марта карлистскимъ сообщеніямъ, карлисты крайне раздражены противъ генерала Кабреры. Его обвиняютъ въ томъ, что при посредствѣ полученныхъ дѣлъ изъ Мадрида денегъ, онъ пытался убѣдить карлистскихъ вождей покинуть дѣло донъ-Карлоса. («Тел. Агентство Вольфа»).

Италія. Газета «Italia» посвятила учрежденію республики во Франціи особую статью, въ которой говорится, что итальянское правительство узнало съ удовольствіемъ объ учрежденіи республики во Франціи. Итальянская печать, по словамъ названной газеты, не считаетъ никакого сочувствія къ бонапартизму: вопреки утвержденію некоторыхъ французскихъ журналистовъ, симпатія ея клонится на сторону республики. Итальянцы питаютъ глубокую благодарность къ Наполеону III, по они умѣютъ понимать различіе между прошедшимъ и настоящимъ, чему доказательствомъ служатъ пріемъ, оказанный въ Италіи Тьеру. Французскія газеты должны были признать искренность чувствъ Италіи къ Франціи. («Nordd. Allg. Ztg.»).

Турція. Свѣдѣнія, получаемыя изъ округовъ, постигнутыхъ голодомъ, весьма неутѣшительны. Въ одномъ округѣ, въ которомъ числится 52,000 жителей, отъ голода умерло 20,000 человекъ. Ходатайства о вспоможеніи становятся все чаще. («Wiener Ztg.»).

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Судебный приставъ Нахичеванскаго мирового отдѣла, являющійся въ городѣ Нахичеванѣ, А. Огановъ, на основаніи 1132, 1133 и 2 пункта 1149 ст. уст. гражд. судопр., назначилъ 22 апреля сего года, въ 10 часовъ утра, при Нахичеванскомъ мировомъ отдѣлѣ торгъ на продажу одной полутри одной двѣнадцатой доли, что составляетъ два халвара Нахичеванскихъ изъ пахотной земли подъ названіемъ «Чинавъ-Замъ», состоящей въ Эриванской губерніи, въ гор. Нахичеванѣ, въ части Гаджарваръ, принадлежащей наслѣдникамъ Нахичеванскаго жителя Мурадъ-Али-Мамедъ-Кули-Бекъ-оглы Кенгерлинскаго, на удовлетвореніе долга изъ сиротамъ умершаго Нахичеванца Гаджи-Наби-Гаджи-Али-оглы въ количествѣ 240 руб. съ узаконенными процентами со дня просрочки по день уплаты. Торгъ начнется съ оценочной суммѣ въ 240 руб. Опись и все бумаги, относящіяся до публичной продажи, будутъ открыты для желающихъ въ канцеляріи мирового отдѣла.

Судебный приставъ Закатальскаго мирового отдѣла Василій Ходжаевъ, являющійся въ г. Закаталы, объявляетъ, что пятого мая сего года, въ 10 часовъ утра, при Закатальскомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе жителя г. Закаталы, Захара Степанова, находящееся въ г. Закаталы и заключающееся въ каменномъ одноэтажномъ домѣ съ принадлежностями къ нему постройками, на удовлетвореніе претензіи Сигнахскаго гражданина Герасима Меликъ-Нубарова на суммѣ 1.101 руб. 40 коп. Имѣніе это никому не заложено, оценено въ двѣ тысячи руб. и торгъ начнется съ оценочной суммѣ.

Вѣдѣнія прошения жены губернскаго секретаря Феодосія Ворсина, Авдотьи Васильевны, Телавскаго губернскаго правленія розыскиваетъ его Ворсина съ тѣмъ, чтобы то место, гдѣ она оказалась на жительствѣ, уведомила ее правленіе въ установленный закономъ срокъ. Пріимать оны Ворсинъ слѣдующихъ: росту среднего, волосы на головѣ, бровяхъ и усѣхъ русые, носъ умѣренный, глаза черные.

Съ разрѣшенія Великаго Князя Намѣстника, Закавказскаго Приказа назначилъ вторичные торги въ Душетскомъ уѣздномъ управленіи на срокъ 26 мая сего года съ узаконенною переторжкою на продажу имѣнія князя Давыда Ивановича сына Эриванскаго, состоящаго Душетскаго уѣзда, въ селеніяхъ Цхидрама и Ахалгори, за неплатель имъ недоимки по займу его изъ Приказа въ 1864 году 3.810 р. Желающіе купить означенное имѣніе могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Душетскомъ уѣздномъ управленіи.

Исполняющій обязанности судебного пристава Горійскаго мирового отдѣла, Дурабѣкъ Мегвинъ-Худосевъ, являющійся въ г. Горіи, сямъ объявляетъ, что тринадцатого мая сего года, въ 10 часовъ утра, при Горійскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться недвижимое имѣніе, лежащее въ селеніяхъ Цхинвали и Пхевени, заключающееся въ пахотныхъ земляхъ, виноградномъ садѣ и усадебномъ мѣстѣ, и принадлежащее Чальскому жителю, кня. Александру Николаеву Амлахварову на пополненіе должнаго имъ Давиду Мирзаяну по исполнительному листу 310 руб. съ $\frac{1}{2}$ и судебными издержками; въ вышеозначеннаго имѣнія, состоящее въ с. Цхинвали дано въ надѣлъ по уставной грамотѣ крестьянину Свмиону Бехрама-пшвили. Продаваемое имѣніе оценено въ 570 руб.

Исполняющій обязанности судебного пристава Шарпанскаго отдѣла, Кутаскаго губернскаго, Висарионъ Модераде, являющійся въ м. Квирилахъ, сямъ объявляетъ, что 7 мая сего года, въ 11 часовъ утра, при Шарпанскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежащее сиротамъ Ревелии Гогола-пшвили, лежащее въ сел. Гарихевѣ, Шарпанскаго уѣзда и заключающееся въ виноградныхъ садахъ, пахотныхъ земляхъ и дѣсахъ, оцененныхъ въ 625 руб. на удовлетвореніе кредиторовъ ихъ, жителей сел. Гарихевѣ, Шарпанскаго уѣзда крестьянъ Малакѣи и Севастія Пирановыхъ Кашкаидзе въ 1.600 руб. съ процентами. Имѣніе это никому не заложено, будетъ продаваться въ совокупности. Торгъ начнется съ оценочной суммѣ. Все бумаги, относящіяся до продажи этого имѣнія, открыты для публики въ канцеляріи Шарпанскаго мирового суда.

Елисаветпольское губернское правленіе проситъ распоряженія присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ о рованскихъ имѣніи и казначействѣ персидско-подданнаго жителя Петруса Саркисова, съ тѣмъ, чтобы то мѣсто и лицо, въ вѣдѣніи котораго окажется имущество названнаго Саркисова, высладо съ него 66 руб. 30 коп. судебныхъ издержекъ и передало такое въ мѣстное казначейство съ сообщеніемъ о томъ сему правленію.

Съ разрѣшенія Великаго Князя Намѣстника, Закавказскаго Приказа назначилъ вторичные торги въ Горійскомъ уѣздномъ управленіи на срокъ 26 мая сего года, съ узаконенною переторжкою, на продажу имѣнія штабъ-ротмистра князя Александра Пашивеа сына Эриванскаго, состоящаго Горійскаго уѣзда, въ селеніи Цедисъ, за неплатель имъ недоимки по займу его изъ Приказа въ 1868 году 2.800 руб. Желающіе купить означенное имѣніе могутъ

видѣть оцѣночную опись оному въ Горійскомъ уѣздномъ управленіи. 238 (3) 1.

По распоряженію управленія государственныхъ имуществами Эриванской губерніи, въ Эриванскомъ губернскомъ правленіи 21 апреля сего года будетъ производиться торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на откупъ въ трехлѣтніе съ 20 ноября сего 1875 года откупное содержаніе казенной земли Артапа, въ Александропольскомъ уѣздѣ, пространствомъ въ 603 дес. 1.800 саж. удобной и 336 дес. 1.800 саж. неудобной, находящейся выны на откупъ въ 1.930 руб. въ годъ. Желающіе взять означенную землю на откупъ, приглашаются къ торгамъ въ Эриванское губернское правленіе, гдѣ будутъ предъявлены имъ подробныя условія откупа.

Исполняющій обязанности судебного пристава Горійскаго мирового отдѣла, Николай Джавровъ, являющійся въ г. Горіи, сямъ объявляетъ, что пятнадцатого мая сего года, въ 10 часовъ утра, при Горійскомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга право на $\frac{1}{2}$ и $\frac{1}{4}$ части недвижимаго имѣнія, заключающагося: 1) въ двухъ участкахъ пахотной полевой земли, мѣрою 11 десятина и 2) домового мѣста мѣрою одна десятина и 1,200 кв. саженей, состоящаго Телавскаго губернскаго, Горійскаго уѣзда, въ сел. Кеусенъ, принадлежащаго должнику жителю сел. Плавъ, дворянину Семѣю Захарову Утиелову, оцененнаго въ 275 руб., назначеннаго въ продажу на удовлетвореніе жителя сел. Чареби, крестьянина Николая Лопачи въ 240 руб. съ $\frac{1}{2}$. Все бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи Горійскаго мирового отдѣла. 257 (3) 1.

Телавскаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе, на основаніи 90 ст. наказа по выкушной операціи въ Телавскаго и Кутаскаго губерніяхъ, объявляетъ для свѣдѣнія кредиторовъ и всѣхъ до кого можетъ относиться, что главными выкушными учрежденіемъ разрѣшена выкушная сѣда съ 1 мая сего года по выкушнымъ договорамъ: 1) князя Николая Дурабѣвича Каралова съ временно-обязанными крестьянами сел. Артамы, Телавскаго уѣзда, приобрившими у него въ собственное усадебнаго и полевой земли 25 дес. 90 саж. 1.063 руб. 72 коп. Сѣда эта обращена на уплату долга Закавказскому Приказу общественнаго прирѣвья; 2) князя Яесе Дурабѣвича Каралова съ временно-обязанными крестьянами сел. Артамы, Телавскаго уѣзда, приобрившими у него въ собственное усадебнаго и полевой земли 33 дес. 1.744 саж. 1.452 руб. 64 коп. Сѣда эта обращена на уплату долга Закавказскому Приказу общественнаго прирѣвья; 3) князя Константина Дурабѣвича Каралова съ временно-обязанными крестьянами сел. Артамы Телавскаго уѣзда, приобрившими у него въ собственное усадебнаго и полевой земли 34 дес. 436 саж. 1.498 руб. 18 коп. Сѣда эта обращена на уплату долга Закавказскому Приказу общественнаго прирѣвья. 204.

Телавскаго уѣздное управленіе сямъ объявляетъ, что въ ономъ назначены торги 25 апреля сего года съ переторжкою чрезъ три дня, на откупъ въ откупное содержаніе сканістскихъ имѣній въ дѣлѣ Джавенісъ Патіосіеи серебра Сагурамо-Гадискаго дѣлснческаго срокомъ на пять лѣтъ съ 15 марта 1875 года по 15 марта 1880 года, состоящее въ арендномъ содержаніи у телавскаго гражданина Степана Меликова. Желающіе взять эту статью приглашаются явиться съ залогомъ въ управленіе, гдѣ будутъ предъявлены кондіціи по этому откупу. 252 (3) 1.

И. д. судебного пристава при Новобаязетскомъ мировомъ отдѣлѣ, Джаванъ-Бахши-Бекъ-Хамъ-Ага-оглы, являющійся въ гор. Новобаязетѣ, въ домѣ Новобаязетца Аргютина Манукова Ковалчина, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 20 апреля сего года, въ 10 часовъ утра, при Новобаязетскомъ мировомъ отдѣлѣ будетъ продаваться съ публичнаго торга, домъ обь одной комнаты, со службами и дворомъ, выстроенный изъ дикаго камня, принадлежащій Новобаязетскому жителю, Погоосу Михтарову и сыну его Петросу, состоящій, въ гор. Новобаязетѣ. Имѣніе это ни на комъ не заложено и назначено въ продажу, на удовлетвореніе одноклассника ихъ Артема Мартиросяна въ 57 руб., который оцененъ въ 57 руб., съ каковой суммѣ начнется торгъ. Все бумаги и документы, относящіяся до продаваемаго имѣнія, публика можетъ читать въ канцеляріи Новобаязетскаго мирового отдѣла, съ 8 до 12 часовъ дня, ежедневно. 253 (1) 1.

Судебный приставъ Пирового уѣзда г. Телавска, Ростовбековъ на основаніи 1028 ст. уст. гр. судопр. объявляетъ, что въ четвергъ, 20-го сего марта, въ 10 часовъ утра, въ Кожновомъ рыду, на Воронцовской улицѣ, въ караванъ-сарай Читахова, съ публичнаго торга будетъ продаваться 622 пуда сарагану, оцененнаго въ 502 руб., принадлежащаго Осипу Артемию, Ивану и Григорію Теръ-Оскановымъ по исполнительнымъ листамъ, за № 302 и 303. 265 (1) 1.

Въ присутствіи Елисаветпольскаго губернскаго правленія, согласно журнальному постановленію 20 февраля состоящаго, назначены на 20 марта сего года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою на откупъ въ откупной подрядъ постройки Каравансарайскаго моста, всего на суммѣ 1.261 р. 18 к. съ допущеніемъ соревнованій какъ изустно, такъ и посредствомъ зачетанныхъ конвертовъ. Желающіе принять этотъ подрядъ могутъ явиться къ означенному сроку въ Елисаветпольское губернское правленіе съ благонадѣжными залогомъ, гдѣ имъ будутъ предъявлены и кондіціи. Лица, желающіе вступить въ изустный торгъ обязаны въ день торга до 12 часовъ, подать о томъ въ Елисаветпольское губернское правленіе прошеніе съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залогомъ на пятую часть подрядной суммѣ; зачетанныя объявленія должны быть присланы, или поданы не позже 12 часовъ дня торга. Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной къ 1909 ст. X ч. I. св. зак. изд. 1857 года, съ обозначеніемъ цѣны прошенію и съ изъявленіемъ согласія принять подрядъ въ точности противу предъявленныхъ на торгахъ условій. При чемъ должны быть приложены: свидѣтельство о званіи объявителя и надлежащіе залогомъ. Несогласныя съ сямъ объявленіемъ сочтутся недействительными. 249 (2) 2.

Судебный приставъ при Шушинскомъ мировомъ отдѣлѣ, Теръ-Акоповъ, являющійся въ 1 части г. Шуши, на основаніи 1148 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 31 марта сего года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ мирового суда, будетъ продаваться, съ публичнаго торга, одноэтажный каменный домъ, съ конюшнею и дворомъ, принадлежащій шушинскому жителю Салаху-Мамедъ-Гусейнъ-оглы, состоящій по 2 части г. Шуши. Имущество это ни на комъ не заложено и назначено въ продажу на удовлетвореніе Шушинскаго жителя Келбалай-Али-Гажи-Касумъ оглы 240 руб., оценено въ 300 руб., съ каковой суммѣ и начнется торгъ. Все бумаги, относящіяся до продаваемаго имущества, открыты для публики въ канцеляріи пристава. 248 (3) 2.

Въ присутствіи Елисаветпольскаго губернскаго правленія, согласно журнальному постановленію 16 февраля состоящаго, назначены на 2 апреля сего года торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою на откупъ въ подрядъ постройки Иналскаго, Арабскаго и Тейнскового вѣтанныхъ дворовъ, каждый на 3.147 рубъ 76 к. и при нихъ помѣщенный для вѣдннковъ земской стражи, каждое на 2.563 р. 43 к.; итого на одинъ этажъ и одно помѣщеніе для вѣдннковъ, на суммѣ 8.019 р. 61 к. Торги-же на каждое этанное помѣщеніе и при немъ для

вѣдннковъ будутъ производиться отдѣльно, съ допущеніемъ соревнованія какъ изустно, такъ и посредствомъ зачетанныхъ конвертовъ. Желающіе принять этотъ подрядъ могутъ явиться къ означенному сроку въ Елисаветпольское губернское правленіе съ благонадѣжными залогомъ, гдѣ имъ будутъ предъявлены и кондіціи. Лица, желающіе вступить въ изустный торгъ, обязаны въ день торга до 12 часовъ подать о томъ въ Елисаветпольское губернское правленіе прошеніе съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залогомъ на пятую часть подрядной суммѣ. Зачетанныя объявленія должны быть присланы или поданы не позже 12 часовъ дня торга. Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной къ 1909 ст. X ч. I св. зак. изд. 1857 года, съ обозначеніемъ цѣны прошенію и съ изъявленіемъ согласія принять подрядъ въ точности противу предъявленныхъ на торгахъ условій. При чемъ должны быть приложены свидѣтельство о званіи объявителя и надлежащіе залогомъ. Несогласныя съ сямъ объявленія сочтутся недействительными. 247 (3) 2.

Отъ окружнаго интендантскаго управленія Кавказскаго военнаго округа сямъ объявляется, что по неосостоятельности торговъ, произведенныхъ 28 февраля сего года, въ Кутаскомъ губернскомъ правленіи на перевозку провіанта изъ однихъ магазиновъ Кутаской губерніи въ другіе, назначено произвести новый рывительный торгъ, безъ переторжки, изустно и посредствомъ зачетанныхъ объявленій, въ окружномъ интендантскомъ управленіи 22 марта сего года. Подача объявленій допускается только до 11 часовъ утра. Порядокъ производства торговъ и условія перевозки, а также и количество продуктовъ остаются тѣ-же, какъ было опубликовано въ первыхъ торгахъ въ прибавленіяхъ къ №№ 9, 13 и 14 газеты «Кавказъ». 246 (3) 3.

Интендантское управленіе Кавказскаго военнаго округа сямъ объявляетъ, что предъавленное къ торгу въ Патгорской городской управѣ 3 апреля сего года въ поставку ономъ въ Патгорскій продовольственный магазинъ количество овса, 2.360 четвертей, вслѣдствіе уменьшенія числа лошадей, сокращается до 2.100 четв., каковое количество распределяется въ слѣдующимъ срокомъ: къ 15 мая 250 четв., къ 1 июня 600 четв., и къ 15 июня 1875 года 1.250 четвертей. 233 (3) 2.

Апрѣля 3 сего года назначены при Шушинскомъ уѣздномъ управленіи торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на откупъ въ откупное содержаніе лѣсной поляны, подъ названіемъ Гегулу, находящейся въ Шушинскомъ дѣлснчествѣ. Торги будутъ изустные и съ зачетанными объявленіями. Кондіціи можно видѣть во всякое время съ 9 утра до 2 часовъ пополудни, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней въ Шушинскомъ уѣздномъ управленіи и въ управленіи государственныхъ имуществами въ Елисаветпольской губерніи. 229 (3) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Варшавскомъ Магазиנѣ, въ Кукахъ, д. Зарапова **ВНОВЬ** получены **ЛѢЙКОВЫЯ ПЕРЧАТКИ** на 1 пуг. 1 р. 20 к., на 2-хъ 1 р. 30 к. Гарантія прочности. 258 (5) 1.

Желающіе купить 5% банковые билеты на $\frac{1}{2}$ дешевле биржевой цѣны, могутъ адресоваться къ коллежскому регистратору Васильеву, въ домѣ Шмакова, въ Сололавахъ, съ 10 до 12 часовъ утра. 252 (3) 1.



РУЖЕЙНЫЙ МАСТЕРЪ Г. ГИЖЕ
Агентъ ружейнаго фабриканта А. Франко въ Лютыхъ получилъ вновь ружья, револьверы Кольтъ-Дерингеръ и открылъ складъ снарядовъ Лондонскаго торговаго дома коми. Элей и др., по слѣдующимъ цѣнамъ: гильзы всевозможныхъ размѣровъ для ружей Леопольде и центр. 50 к., калибра 12 и ниже отъ 2 до 3 р. 50 к. за 100 шт., всевозможные снаряды для револьверовъ и монте-кресто, пистоны отъ 15 к. за парочку, концентраторы Ланшестера для дробей и пыжи. Мастерская и складъ на Атам. ул. д. кв. Мухранскаго, возлѣ Итальянската. 256 (4) 1.

Советъ Старшинъ **ТИФЛИССКАГО КРУЖКА** доводитъ до свѣдѣнія гг. членовъ и кандидатовъ, что въ четвергъ, 20 сего марта, въ «Кружкѣ» назначенъ бесплатный концертъ. Начало въ 8 часовъ вечера. Гости допускаются только прѣзвѣжіе съ платою: мужчины по 2 р., а дамы по 1 рублю. X 254.

С.Петербургской компаніи **„НАДЕЖДА“** ТИФЛИССКАЯ КОНТОРА принимаетъ разнаго рода посылку и товары къ отправленію какъ въ Россію, такъ и за границу. АДРЕСЪ: Дворцовая улица, галлерей Арцруни, № 167. 253 (10) 1. С. В.

Недалеко отъ Телависа отдаются для разработки 14 группъ **НЕФТЯНЫХЪ** источниковъ на пространствѣ двухъ тысячъ десятилетъ, изслѣдованныхъ г. Абихомъ. Тамъ-же минеральныя воды, сѣрныя и содержащія іодъ и соли и въостороженія каменнаго угля. Подробнѣсти узнать на Арсенальной улицѣ, въ литографіи Томсона. 261 (3) 1.

С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ
ХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРІИ
СЪ РАЗРЪШЕНІЯ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО ВРАЧЕБНАГО УПРАВЛЕНІЯ
ТУАЛЕТНЫЙ УКСУСЪ.
Опт овій складъ въ С.-Петербургѣ: на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ № 32, Католической церкви.
Розничная продажа въ Тифлисѣ, въ магазинѣ «Общества Бережливости» на Михайловскомъ мосту.

Продается мебель, машина для стирки белья, машинный котокъ, цѣпты, лимонная деревля и разная хозяйственныя вещи: въ Кукахъ, домъ князя Тарханъ-Моуравова, гдѣ помѣщается управленіе Поты-тфлсскаго желѣзной дороги. Видѣть можно до 4 часовъ. 257 (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ

2-хъ этажный домъ о 3-хъ флигеляхъ, имѣющихъ 22 комнаты со службами и 5-ю подвалами — подъ черепичною крышею. На Мтациндѣ, въ 1-й Нагорной улицѣ. О пѣнѣ спросить у хозяина дома, художника Хламова. 240.

ФЭТОНЪ городской, легкій, съ дорожными приспособленіями, въ тройку, продается за сходящую цѣну, въ домѣ Сараджена, на Головинскомъ Проспектѣ, противъ гостиницы «Америка», спросить у челоѣка Петра. 255 (3) 1.

Желають давать уроки **МУЗЫКИ** и **СТЕНОГРАФИИ**. Адресъ: г. Кугаисъ, Католическая улица, домъ Франсуа-де-Компекассо. Спросить г-жу Пьянкову. 251 (3) 2.

Желають давать уроки **МУЗЫКИ** и **СТЕНОГРАФИИ**. Адресъ: г. Кугаисъ, Католическая улица, домъ Франсуа-де-Компекассо. Спросить г-жу Пьянкову. 251 (3) 2.

ЗА ВЪЗДРОМЪ передается квартира о 7-ми комнатахъ со всеми удобствами и продается мебель: Чавчавадзевская улица, домъ Малевскаго. Спросить дворника Ивана. Можно видѣть отъ 10 до 3 ч. каждый день. 242 (3) 2.

Въ сел. **ОКРОКАНА**, въ трехъ верстахъ отъ г. Тифлиса по Коджорской дорогѣ, отдаются на лѣтніе мѣсяцы двѣ **ДАЧИ**, о шести комнатахъ каждая, съ садомъ при нихъ, сараями, конюшнями и прочими службами. Обь условіяхъ узнать у владѣльца Юсупа Гавриловича Сулханова, адресъ котораго спросить въ конторѣ нотариуса Василя Пашшьева. 243 (2) 2.

Желающіе продать бильярдъ цѣною до 400 руб. благоволятъ заявить о цѣнѣ, размѣрѣ, числѣ принадлежностей къ бильярду и условія ихъ доставки съ упорной на мѣсто—Подполковнику Владиміру Иеронимовичу Пржевальскому, въ крѣпость Александрополь. 234 (3) 2.

Нужна **КВАРТИРА**, НЕ МЕНѢ 18-ти чистыхъ комнатъ, съ кухней, подваломъ, людскими, конюшней и каретнымъ сараемъ; обь условіяхъ можно узнать въ редакціи газетъ «КАВКАЗЪ». X 246 (3) 2.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
По случаю отъѣзда, въ домѣ Мелкумова, на Александровской улицѣ въ Кукахъ, напротивъ конторы желѣзной дороги, продаются; разная мебель, ружье, желѣзный сундукъ, столярный инструментъ и проч.
Желающіе могутъ обращаться и видѣть вещи отъ 9 часовъ утра. 248 (3) 2.

НА ЛЬТО
предстоящее, въ магазинѣ г. Насибова, на Эриванской площади возлѣ г. Эрвѣ—Блотъ, только что полученно въ болшомъ выборѣ лѣтнее англійское трико; тамъ-же принимаются заказы на лѣтнее платье по сходнымъ цѣнамъ и будутъ выполнены съ должною аккуратностью и въ скоромъ времени. Принимаются также заказы платьевъ военныхъ и дѣтскихъ, подъ управленіемъ закройщика Май Реймана. 224 (4) 3.

При настоящемъ номерѣ **прилагается объявленіе М. Солеовой о распродажѣ товаровъ въ ея магазинѣ по фабричнымъ цѣнамъ, рядомъ съ главнымъ штабомъ, въ зданіи г. Мирзоева.**

ОХОТА ВОСПРЕЩАЕТСЯ ВЪ ИМѢНІИ МУХРАНЫ,
принадлежащемъ князю Ивану Константиновичу Багратіонъ-Мухранскому, такъ какъ всѣ поливныя, сѣнокосныя и болотистыя мѣста имѣнія по р. Ксанкѣ и по канавамъ, отъ нея идущимъ, сняты для охоты Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Михаила Николаевича. 267. (3) 1.

ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ, въ караванъ-сарай Арцруни, продаются: магические карандаши, перья, ручки, чернила, бумага, ножи, вилки, ложки, бритвы, пошницы, цѣпочки, серьги, медальоны, кольца, бусеты, фильтры, враны, замки, пробки, пробочники, иглы, полотенца, клеенки, холсты, простыни, платки, рубашки, чулки, носки, обувь, платья, сукно, трико, воротники, галстуки, бархаты, вѣтки, сѣдла, чай, шоколадъ, какао, соусъ, бисквиты, портеръ, эль, стѣнные часы, посуда, стаканы, фаянсъ, подносы, АНГЛІЙСКІЯ ружья, револьверы, гильзы, пыжи и т. д.; ружья отъ 20 до 150 р. (можно пробовать); гильзы 2 1/2 руб.—100; башманы отъ 2 руб.; рубашки отъ 1 руб.; дамскія матеріи отъ 30 до 80 к. арш., дѣтскія матеріи отъ 70 к. арш., замѣчательный эль-Баса и портеръ Гелеса 90 к. бут. Получены новые товары. 225. (12) 4.

Вышелъ въ свѣтъ и продается, въ книжномъ магазинѣ фонъ-Вихмана.

ЕЛИСАВЕТПОЛЬСКИЙ РУССКО-ТАТАРСКИЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1875 Г., съ предсказаніями по персидскому календарю, изданному въ Тегеранѣ, Мюнаджимъ-башою. 240 (2) 2.

ВЪ КАКЪ ТОЛЬКО возможно скоромъ времени дама выучиваетъ играть на фортепiano, у себя на квартирѣ, и въ домахъ. На Авлабарѣ, д. Мнацаканова, въ илнчмъ этажѣ, полъ кварт. докт. Вермишева. 232 (4) 2.